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Wídrishi»
Éveken keresztül a CFR volt a ic- 

mániai korrupció melegágya. Az ál­
lamvasutak igazgatósága volt az az 
üvegház, amelyben a legszínesebb es 
legorrfacsaróbb panamák virágoztak 
la A vasutak mindenütt a világon ef­
fektiv haszonnal dolgozó vállalkozá­
sok. Romániában a CFR évről-évre 
hajmeresztő deficiteket produkált és 
a tékozló fiatalember kedves felelőt­
lenségével az államra, helyesebben 
szólva az adófizetőkre igyekezett lelte 
tétién gazdálkodásának következmé- 
nveit áthárítani.

’Midőn a stabilizációs kölcsöntargya 
(ások megindultak, a külföldi pénz- 
kapacitások kereken kijelentett1‘k, 
hoo-y addig egy bánit nem adnak, 
mi o-az állam rendet nem teremt a 
vasutaknál. És ezt a feltételt condi­
tion sine qua non-ként a stabilizációs 
szerződésbe is beállitották. Több mil­
liárd lejt szántak a külföldi pénzcso­
portok a CFR évek óta kifizetetlen 
tartozásainak rendezésére, ezzel szem­
ben viszont azt követelték, hogy ^ a 
CFR ne fizessen egy vagon szénért 
ab bánya 10 ezer lejt, amikor az ösz- 
szvs külföldi államok vasutái 4—5 
ez.- ■ lej'rt.jiitnak ugyanolyan menv- 
nyiségü, de minőségileg összehasonlít­
hatatlanul jobb szénhez.

A rendteremtés azonban nem ment 
olyan könnyen. CFR-nek ugyanis -t 
mai napig sincs rendes könyveiéo % 
Három külföldi könyv szakértőnek 
hónanokon keresztül tartó munka 
után nem sikerült kikutatni, hogy 
mennyit tesz ki a CFR tényleges de­
ficitjeinek végösszege. A stabilizációs 
kölcsön megkötése után az ál lám vas- 
utakból autonóm intézményt kreál­
tak. A cél az volt, hogy a politikusok 
közbenjárásait és trafikálását meg­
akadályozzák a vasútnál. Vezérigaz­
gatónak pedig Stan Yidrighint szer­
ződtette le az autonóm vasutak igaz­
gató-tanácsa.

Ez a szerződtetés annakidején nagy 
felzúdulást váltott ki a fővárosi saj­
tóból. A szerződés ugyanis fizetés, 
valamint különböző napidijakban 
tandemekben évi három millió lej 
jövedelmet biztosított a Temesvári 
\ izmüvek volt igazgatója számá­
ra. A szerződést azonban Man in 
kívánságára mégis érvényesítették. 
És midőn a kormányt meginterpellál­
ták emiatt a parlamentben is, az ak­
kori közlekedésügyi miniszter, Mad- 
gearu azt válaszolta, hogy az autonóm 
államvasutaknál nem lesz többé pana- 
mázás. Annak az embernek, aki eme 
hatalmas intézmény élén áll és oly 
rendkívül nagy felelősséget vállal 
magára, olyan anyagi függetlenséget 
kell biztosítani, amely mentesíti min­
den megkörnyékezéstől. És hozzátet­
te, hogy Yidrighin abszolút tisztakezii 
ember.

Önmagában véve elég szomorú az, 
hogy a tiszteséget ily drágán kell meg 
fizetni ebben az országban. Yidrighin 
azonban csakugyan rendet teremtett, 
a vasútnál és a lehetőségekhez mérten 
száműzte onnan a panamákat. Ez pe­
dig az idegeire ment azoknak a sze­
mélyeknek és vállalkozásoknak, 
amelyek a CFR becsapásából híztak 
gömbölyűre. És megindult Yidrighin 
ölen egy olyan elkeseredett sajtó- 
kampány, amelyhez foghatóra még 
nem volt példa az országban. Vidrig- 
hhi egyelőre ragaszkodik szerződésé­
hez, de nem lehet tudni hogy meddig 
íog ez neki sikerülni.

Dumitrescu anyja sirva meséli el, hogyan leit a fiából vasgárdista 
és revolveres merénylő

A merénylő diák letartóztatott
bűntársai állhatatosan tagadják
bünrészességüket.„ bukaresti törvényszék megerősí­

tette a DuitsStresess ellen elrendelt 
30 napos vizsgalati fogságot, gyil­
kosságé kisérést cümsn emel vádat
az ügyész Dumitrescy eESen

A vasgárda januárban meg akarta tartani a beszarábial feiaenulást
Dumitrescu bűntársait is. Egyelőre az

ii

Bucuresti-Bukarest, január 2. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az Adeverul fő­
szerkesztője ellen elkövetett merénylet 
ügyében a nyomozást valóoan szokatlan 
ügybuzgalommal folytatják a hatósá­
gok. A házkutatások és letartóztatások 
egymást követik és a kormány egyes 
tagjai végre valóban kezdenek arra a 
meggyőződésre jutni, hogy a Mihail ar­
kangyalhoz hasonló terrorista szerveze­
tek létezése és működése állandó vesze­
delmet jelent az ország belső rendjére 
és nyugalmára.

Bogaras megyében tartóztat­
ták le a merénylő Dumltr 
egyik bűntársát

Papadopol vizsgálóbíró a merénylet 
elkövetése óta minden nap többször is 
kihallgatta a merénylő Constantin Du­
mitrescut, aki ezenfelül a sziguranca 
nyomozóközegeinek keresztkérdéseire is 
kénytelen minduntalan válaszolni. ívű 
Ionosén két kérdést akar sürgősen 
tisztázni a vizsgálat: kitől kapta a me­
rénylő a bukaresti útjához szükséges 
pénzt és honnan szerezte a revolvert, 
amellyel a bűntényt elkövette. Egyes 
pontokban a merénylő ellentmondásba 
keveredett önmagával, másokban rossz 
emlékezőtehetségére hivatkozik, a nyo­
mozóhatóságok mégis remélik, hogy rö- 
idesen sikerül tisztázni a merénylet el

: jjumnreseu jjuuwxtxm. ^ «■*"
I eddig őrizetbe vett jasi és galaci vas­

gárdistákon kívül előzetes letartózta.- 
tásha helyeztek egy Medea Jon nevű 
jasi diákot, aki a fogarasi Ileni község­
ben töltötte az ünnepeket. Megállapítást 
nyert róla, hogy Medea a merénylő 

I Dumitrescu rendelkezésére bocsátotta a 
; politikai élet mindazon vezető személyi­
ségének fényképét, akiket az antisze­
mita szervezetek indexre, tettek Ezek 
között szerepelt Socor Emanoil is, aki­
nek fényképét meg is találták volt 
Dumitrscunál.

Az Erdélyben letartóztatott 
diák tagadja, hogy .. része 
volna a merénylet előkészí­
tésében

Medeat Bukarestbe szállították, ahol 
a sziguranca kihallgatta. A diák hatá­
rozottan tagadja, hogy bárminemű köze 
is volna a merénylethez. . Elismerte, 
hogy többek között Socor fényképét is 
eljuttatta Dumitrescuhoz, de kijelen­
tette, hogy ő évek óta gyűjti a közéleti 
férfiak fotografáit, amelyek közül egy­
néhányat minden hátsó gondolat nélkül 
bocsátott Dumitrescu rendelkezésére. 
Medeat továbbra is őrizetben fogják 
tartani. Ezzel párhuzamosan a szigu­
ranca szorgalmasan nyomoz úgy Galac- 
ban, mint Tasiban azon személyek után, 

videsen siKerul tisztásul a v, : akikkel Dumitrescu utóbb közelebbi
követésének összes lészletei és leleplezni I nexusban állott.

„Szerencsétlen anya vagyok, mert vas- 
gárdista lett a fiamból“

A Dimineata munkatársának alkalma 
volt beszélgetést folytatni a merénylő 
Galacon lakó szüleivel. Az apa: Marin 
Dumitrescu, foglalkozására nézve egész­
ségügyi ágens és a galaci járványkor^ 
házban teljesít szolgálatot Az újságíró 
diáknak adta ki magát és igy. sikerült 
a merénylő édesanyjának bizalmába 
férkőznie, aki sírva panaszolta el, hogy 
mennyire szerencsétlenné tette ot iici- 
nak magatartása.

— Szerencsétlen anya vagyok — 
mondotta könnyek között a merénylő 
édesanyja. Az én Costica fiam nagyon 
jó magaviseletü és szorgalmas tanuló 
volt, még ösztöndíjat is. kapott. De 
amióta a vasgárda vezetőinek befolyása 
alá került rá sem leht ismerni. El vol­
tunk készülve arra, hogy valami rossz 
fát fog a tűzre tenni, annyira aggasz­
totta az apját is, engem legutóbbi visel­
kedése.

A galaci vasgárdától a jasi
1 Mihail arkangyalig
j — Éjszakákon át nem jött haza, mert 
a vasgárda titkos összejövetelein kellett 
résztvennic. Emiat többször is kellőmet 
lenségünk volt a rendőrséggel, ahol tud­
tak a fiam viselt dolgairól, de mi is a 
legélesebben elleneztük, az ő vasgar- 
dista tevékenységét. Hiába volt min­
den. Nem használt sem kérés, sem pedig 
az erőszak. Egy éjszakai csatangolás al 
kalmával megbetegedett, hosszú ideig 
nyomta az ágyat, aminek az lett a kö­
vetkezménye, hogy megbukott. Mint 
ismétlőt nem akarták felvenni az isko­

lába, erre elküldtük Jasiba, az ottani 
internátusba. Már-már azt hittük,, hogy 
minden rendben van, mert jó híreket 

! kaptunk a fiúról, kitűnő osztályzatokat 
kapott ismét és nem is gyanítottuk, 
hogy közben belépett a Mihail ark­
angyal-szervezetbe.

„Nem akart hallgatni a szüleire, 
viselje a következményeit“

I — Röviddel ezelőtt a karácsonyi va- 
! kációra hazajött és mindjárt kijelen­

tette, hogy náhény napra Bukarestbe 
akar utazni. Mi ezt szigorúan megtil­
tottuk, mire szinleg lemondott tervéről. 
December 28-án este azzal állított be az 
apjához, hogy Berestibe akar utazni, 
barátai meglátogatására. Hosszas kése­
lésére engedtünk, erre megtörtént a 
szomorú dolog.

— Nem akart hallgatni a szüleire — 
viselje a következményeket — fejezte 
be nyilatkozatát az édesanya.

Gyilkossági kísérlet címén 
emelt az ügyész vádat 
Dumitrescu ellen

; Bucuresti-Bukarest, január 2. Ras- 
j canu Alexandra ügyész a vizsgálat ed­

digi eredményei alapján gyilkossági 
kísérlet büntette miatt emelt vádat a 
büntetőjog 38. paragrafusának második 
bekezdése, valamint a 225, 226, 227 és 
232-ik paragrafusok alapján. A buka­
resti törvényszék vádtanácsa ma dél­
előtt tárgyalta a Dumitrescu ellen ki- 

, bocsátott letartóztatás végzés ügyét.
A hatóságok széléskörü intézkedése­

ket foganatosítottak a rend biztosítá­
sára, ám ezek az intézkedések jórészt 
feleslegeseknek bizonyultak, mert a 
tárgyalást csak kisszámú érdeklődő je­
lenlétében tartatták meg.

Az elnök kérdéseire a szúrós nézésű, 
benyomott orrú, tagbaszakadt fiatal­
ember kijelentette, hogy Constantin 
Dumitrescunak hívják, 18 éves és fog­
lalkozására nézve Vl-ik gimnázista.

Elnök: Miért akarta meggyilkolni 
Socor Emanoilt?

ä Vádlott: Azért, mert a borsai tűzzel 
kapcsolatosan az Avederul és Dimi- 

. neata olyan hazug tudósításokat közöl­
tek, amelyek következtében engem is 

• letartóztattak s heteken keresztül fogva 
I tartottak Máramarosszigeten. Socor 
j egyébként is közismert kommunista.

Elnök: Személy szerint csinál magá­
nak valami rosszat Socor?

Vádlott: zavartan hallgat.
Az elnök további kérdéseire kijelenti 

! Dumitrescu, hogy a revolver, amellyel 
I a merényletet elkövette, egy német 
alattvalótól kapta, a pénzt pedig apró 
részletekben szedte össze kölcsönkép- 
pen barátaitól.

A kihallgatás befejzése után Roscanu 
ügyész rövid vádbeszédben kérte, hogy 
a merénylet voltára való tekintettel 
erősítsék meg a letartóztatási végzést. 
Védőbeszéd nem volt, miután Dumit­
rescu védő nélkül jelent meg a tárgya­
láson. A bíróság pár perces tanácsko­
zás után megerősítette a Dumitrescu 
ellen a vizsgálóbíró által harminc nap­
ra kibocsátott letartóztatási végzést 
Dumitrescut elszállították Vacarestibe.

A jasi internátus igazgatósága 
mosakodik

Bukarest, január 2. A jasi internátus 
igazgatója nyilatkozatot tett közzé, 
amelyben kijelenti, hogy az iskola nem 
tehető felelőssé Dumitrescu bűnéért, 
mert a merénylő csak ebben az évben 
iratkozott be az internátusba és igy 

I nem ismerték mentalitását Dumitrescu, 
mint ismeretes, egy consilium abeundi 

i következtében volt kénytelen Gáláéból 
Jasiba áttenni székhelyét. A jasi inter­
nátus igazgatósága a napokban ülést 
tart, amelyen Dumitrescut ki fogják 

j zárni.
Meg akarták tartani a beszarábial 
marsot

Bukarest, január 2. A Kisenevben 
megjelenő Posta Basarabiei című lap 
értesülése szerint a Mihail arkangyal 
szervezet januárban meg akarta ren­
dezni az elmúlt év nyarán tervezett 
marsát Beszarábia megyéiben. A bel­
ügyminisztérium bizalmas utasítást 
küldött a beszarábiai rendfentartó ha­
tóságokhoz, hogy az arkangyalisták 
felvonulását minden körülmények kö­
zött és minden eszközzel akadályozzák 
meg.
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Angliában háborús energiával veszik fel a küzdelmet 
a háborús problémák leküzdésére

■ >Lloyd George kész Macdonald rent 
kezésére bocsátani a liberális kép­
viselők szavazatát,

ha cserébe a munkáspárt megszavazza 
az „alternativ választójogi reformot^

SCHULHOF EMILNÉ

ORIENT
Szöyömütfészeíi Iskola

ORADEA, Str. Ep. Ciorogaria 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetnek

jelentéktelen

VI
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London, január 2. Az angol közvéle­
mény az utóbbi hetekben sokkal izgatot- 
tabb, mint a legélénkebb politikai kam­
pányok idején szokott lenni. A közvéle­
mény egyik része úgynevezett „erős kor 
mány“ után vágyódik, amely képes 
volna arra, hogy nagy energiával kezd­
je meg a nemzeti problémák megoldá­
sát. A múlt évi novemberi községi vá­
lasztások kritkusssá tették a Macdo- 
nald-kormány helyzetét. Ha nem éppen 
most tartanák meg az indiai konferen­
ciát, akkor általános vélemény szerint a 
mostani angol kormánynak ki kellett 
volna írnia az uj választásokat.

Lloyd George „második“ jelöltje
Abban a kis szünetben, amelyet a po­

litikai kampány kialakulásában az in­
diai konferencia biztosított az angol 
kormánynak, Lloyd George elhatározta, 
hogy bizonyos föltételek mellett segít­
ségére siet a kormánynak. Megállapo­
dott Macdonald kormányával, hogy a 
liberális párt ötven szavazatát az alsó­
házban rendelkezésükre bocsátja, ha a 
munkáskormány az ilyen módon létre­
jött többségét a választójog reformjá­
nak keresztülvitelére használja föl. 
Lloyd George az alternativ választás 
életbeléptetését követelte, bár eredetileg 
az aránylagos választás hive volt. Mint­
hogy azonban a munkáskormány az 
aránylagos választást egyhangúlag visz 
szautasitotta, Lloyd George megelége­
dett az úgynevezett alternativ választó­
joggal. Ez azt jelenti, hogy a választó 
a jövőben szavazólapján második jelöl­
tet is megnevezhet, akire szavazata ab­
ban az esetben esik, ha saját pártjának 
első jelöltje nem kapná meg a szüksé­
ges majoritást.

Lloyd George reméli, hogy ilyen mó­
don sikerül megerősítenie a liberális 
pártot az alsóházban. Winston Chur­
chill, aki régebben szövetségese volt 
Lloyd George-nak, ezt a taktikáját ama 
védő ügyeskedéséhez hasonlítja, aki 
miután védencét halálra Ítélték, a ki­
végzés elhalasztását kéri, hogy igy az 
elítéltnek ideje legyen arra, hogy vég­
rendeletet csinálhasson védője javára.

Egy csomó munkáspárti kép­
viselő ellenáll

A munkáspárton belül erős csoport 
foglal állást az úgynevezett alternativ 
választójog ellen. Ez a csoport olyan 
képviselőkből áll, akiket választói kerü­
letekben kisebbség választott meg és 
akik azért győztek, mivel a konzervatív 
és a liberális ellenjelöltek kisebb mino­
ritást tudtak csak maguk mögé fölsora­
koztatni. Ezek a munkáspárti képvise­
lők attól tartanak, hogy az uj választó­
jog értelmében a konzervatívok alterna­
tiv szavazatukat inkább a liberális, 
mint a munkáspárti jelöltre adják le és 
fordítva. Ilyen módon a liberális és a 
konzervatív párt oly mandátumokat RZ3 
rezhetnek meg, amelyek most a mun­
káspárt birtokában vannak. Ezek a 
munkáspárti képviselők azzal fenyege­
tőznek, hogy inkább a konzervatív pár­
tot támogatják szavazataikkal a mun­
káspárti kormány megbuktatásával, 
semhogy hozzájáruljanak a Lloyd 
George-val kötött egyezményhez.

A konzervatív kísérlet meg­
ismétlése népszerűtlen

Ugyanekkor Lloyd George rámutat 
arra, hogy ha a közvélemény ellene for­
dul is a munkáspártnak, mégsem mutat 
sok kedvet a konzervatív kísérlet meg­
ismétlésére. Lloyd George azt hiszi, 
hogy jobb kilátásai volnának a liberá­
lisok és a munkáspárt haladó irányzatú 
és biztos alapokra fölépített koalíció­
jának és az ilyen koalíció kereten belül 
akarja megerősíteni a liberális pártot 
az alternativ választójog segítségével.

Baldwin és a konzervatívok meg van­
nak győződve arról, hogy a közvéle­
mény hangulata hamarosan kényszerí­
teni fogja a parlamentet arra, hogy le­

számoljon a munkáspárt kormányával, 
különösen akkor, ha az indiai konferen­
cia kudarccal végződnék. A konzervatív 
vök éppen ezért előkészületeket tesznek 
a tavaszi választásokra. A konzervatí­
vok programja, amelynek főpontja a 
védővámrendszer további kiépítése, nem 
eléggé népszerű ahhoz, hogy a válasz­
tók nagy tömegét mozgósítsa.

Mosley nagystílű programja
Abban a fölismerésben, hogy Angliá­

nak politikai váltógazdaságra van szük­
sége és csak azt nem tudják még, hogy 
ez hogyan történjen meg, a politikusok 
két csoportja külön kiáltványokat intéz 
az ország lakosságához. Sir Oswald Mos-’
ley, aki néhány évvel ezelőtt a konzer­
vatívoktól lépett át a munkáspártba, 
szükségkormány megalakítását sürgeti, 
amely legfeljebb öt miniszterből álljon, 
de megkapja a meghatalmazást, hogy 
végrehajtsa a nemzeti újjáépítés politi­
káját, uj gyáripari ágakat fejleszthess 
sen ki, a régieket reorganizálhassa, az 
élelmiszerimportot nemzeti ellenőrzés

alá helyezhesse, segíthessen a mezőgaz­
daságon, megköthesse a kereskedelmi 
szerződéseket a domíniumokkal és ha 
szükséges volna, haladékot kérhessen a 
nemzetközi háborús adósságok fizetésé­
re. A másik külön akció a konzervatív 
párt berkeiből indul ki. Sir Robert, 
Horne volt konzervatív pénzügyminisz­
ter vezetése alatt, akihez a konzervatív 
párt legfiatalabb és legtehetségesebb 
képviselői csatlakoztak. Ez a pártcso­
port is a nemzeti aktivitás fokozását kö 
veteti a pártszempontok figyelmen kí­
vül hagyásával, de követelik a nyilvá­
nos kiadások körüli szigorú takarékos­
ságot, a kereskedelem fejlesztését, a 
munkanélküliség leküzdését, valamint a 
gyáripari és üzleti módszerek felülvizs­
gálását is.

Mindkét csoport követeli, hogy hábo­
rús energiával vegyék föl a küzdelmet 
a háborús problémák leküzdésére. Ezek 
a mozgalmak azt látszanak igazolni, 
hogy Angliában már nemcsak keresik, 
de rövidesen meg is találják az utat, 
amely kivezet a mai gazdasági és poli­
tikai nehézségekből.

Ily módon a jövő évtől kezdve Párizs­
ban nem lesz más rendőri szerv, mint a 
600 nyilvános jelzőállomás, 600 őrszoba, | 
ezenkívül a 20 kerület elöljárósága» f 
egy-egy rendőri központ, végül pedig a i 
rendőrfőnökség.

1931-től kezdve tehát megszűnnének a J 
kerületi rendőrbiztosságok. Ezeknek az 1 
intézményeknek a működését, amely j 
eddig olyan sok pénzbe került, most | 
részben a kerületi elöljáróságok, rész- 1 
ben a központi rendőrfőnökség fogja el- 1 
látni. így azután többmillió frank meg- 1 
takarításra számit Chiappe. Az eddigi 
rendőrtisztviselők szerzett jogait nem 
akarja érinteni, viszont újabb rendőr­
tisztviselőket már nem alkalmaz és meg $ 
szünteti az elöljáróságoktól függetlenül j 
működő kerületi szerveket.

Tegyük ehhez hozzá, hogy Párizsban 
eddig már 80 nyilvános rendőrállomás 1 
működik és a hiányzó 520-at Chiappe I 
három hónapon belül akarja felszerelni. | 

I Chiappe tervét nemcsak a városi ta- | 
; náes fogadta nagy tetszéssel, hanem az 1 
I párizsi közvélemény is.

Ékszerárak, érák és ezüstáruk
hatóságilag engedélyezett

végkiárusitása Fesivősiél
Cluj, Piata Unirii 23, ahol as üzlet ¥ égkép feloszlik

Lenin ©megye wisszawonyl 
a politikai éli

A szovjet felelősségre vonja Kolonial asszonyt pazar életmódjáért
Moszkva, január 2. A szovjetfőváros­

ban az a hir terjedt el, hogy Lenin öz­
vegye, Krupszkaia asszony szakítani 
akar Sztálinokká! és ki akar kapcso­
lódni a szovjetpolitikából. Ezekre a hí­
resztelésekre Rikov lemondása adott al­
kalmat. Lenin özvegy már rég óta poli­
tikai csoportjának volt a hive és fe- 

j szült viszonyban állott Sztálinnál, aki- 
; nek politikáját nyíltan is kifogásolta. 
I Krupszkaja asszony Rikov lemondása 
! után állítólag most szintén le akar mon­

dani valamennyi tisztségéről és telje­
sen vissza akar vonulni a politikai élet­
től.

Krupszkaja asszony mellett egy má­

sik szovjetpolitikusnő is újból az érdek­
lődés előterébe került. Moszkvába érke­
zett Kollontai asszony, a szovjet volt 
stockholmi nagykövete, akit tudva­
lévőén azért rendeltek vissza Stockholm 
bél, mert „proletárnőhöz nem illő“ élet­
módot folytatott. Kollontai asszony 
hétfőn délután kihallgatáson jelent meg 
Litvinov külügyi népbiztosnál, akinek 
részletes jelentést tett stockholmi mű­
ködéséről. A követnőt Litninov utasítá­
sára a szovjet ellenőrző bizottsága fogja 
felelősségre vonni azért a költséges és 
fényűző életmódért , amelyet Stock­
holmban folytatott.

Chiappe, Párizs rendőrfőnöke
600 uccai jelzőállomást állíttat fel

s ezzel arra szoktatja a közönséget, 
hogy a saját maga segítségére legyen

Többmillió frank megtakarítással jár a szenzációs rendőri reform
Párizs, január 2. Jean Chiappe, a nép­

szerű rendőrfőnök, aki méltán kedvence 
a francia fővárosnak és aki sok remek 
reformot vezetett be szociális és rendé­
szeti téren egyaránt, most újabb nagy 
tervvel lépett a nyilvánosság elé. Terve, 
ha megvalósul, a költségvetés számára 
nagy megtakarítást jelent, emellett pe­
dig erősen fokozni fogja Párizs közbiz­
tonságát.

A városi tanács költségvetési bizott­
ságának legutóbbi ülésén számolt be tér 
veiről Chiappe. Újjá akarja szervezni a 
francia főváros rendőrségi szolgálatát. 
Reformjának az az alapelve, hogy a 
közönség igyekezzék önmagának segít­
ségére lenni, mintegy sajátmagát szol­
gálja ki és ne várjon mindent a ható­
ságoktól.

Az elv gyakorlati megvalósítását 
Chiappe úgy képzeli, hogy Párizs húsz 
kerületében 30—30 nyilvános uccai jelző 
állomást állítana fel. Ezekről a jelző- 
állomáskról a közönség állandóan érint­
kezésbe léphet az egyes rendőri szervek­
kel. A nyilvános jelzőállomásokat min­
dig egy-egy rendőr őrizné. Az állomás 
közelében kis épületeket helyeznének el, 
amelyekben mindig 30 rendőr tartózkod 
nék permanenciában.

Ha tehát bárkinek szüksége van a 
rendőrség közbelépésére, a nyilvános 
jelzőállomásról díjmentesen telefonon 
felhívja a közeli őrszobaépületet. Vagy 
az őrszoba legénysége jön a hívásra, 
vagy ha nagyobb ügyről van szó, rög­
tön értesíti a központi rendőrfőnöksé­
get.

I januárban jelentékenyen 
j meg fognak hosszabbodni 

a nappalok
Á Mars egyre jobban közeledik 

a földhöz
Miután a Nap december 22-én Föld-1 

körüli látszólagos pályáján elérte lát­
szólagos legmélyebb pontját, most 
megint fölfelé halad s ennek követkéz 
tében januárban jelentékenyen meg 
fog hosszabbodni a nap. A hold pá­
lyájának fontosabb napjai ezek: ja­
nuár 4-én holdtölte, január 11-én utol- 
nó negyed, január 18-án ujhold és ja­
nuár 27-én első negyed.

A hosszú téli éjszakák különösen 
kedvező alkalmat nyújtanak az égbolt j 
vizsgálatára. Legvilágosabb csillag­
ként már a szürkületben a Jupiter 
óriási bolygója tűnik fel az ég keleti 
részén, amelynek négy holdja különös 
figyelmet érdemel.

A Tejut ezüstösen világitó szalagja 
az eget majdnem két egyenlő részre 
osztja. Délre látjuk a legszebb csilla­
got, az Oriont ismert ködfoltjával. A 
három övcsillag elvezet bennünket a 
Sinushoz, amely az ég legvilágosabb 
állócsillaga. Ehhez egészen közel van 
a Nagy Kutya, amely fölött viszont a 
Kis Kutyát és a rőten fénylő Prok- 
vont látjuk. Az Orion másik oldalán 
feltűnik az első pillanatra felhőnek 
látszó Plejaden, a csillagok egyik 
gyönyörű csoportja, amely látcsővel 
egész pompáját kibontja előttünk. Is­
merjük az Aldebarant is és nagy 
örömmel figyeljük ezt a csillagcsopor­
tot, amelyet szépségben égjük sem 
múl felül. A késő esti órákban keleten 
feltűnik a Nagy Oroszlán hosszan el­
nyúló csillagképe, amelynek legfény- 
lőbb csillaga a Regulus. Az Ikrek 
csillagképében álló Jupiter és a Nagy 
Oroszlán között a Rákban meglátjuk 
a Mars bolygót, amely egyre közele­
dik hozzánk és január 25-én 99 millió 
kilométeres Fölclközelségbe jut.

A Mars bolygót olyan misztikus ho­
mály veszi körül, hogy a csillagászok 
már évtizedek óta iparkodnak azon, 
hogy kétségtelenül megállapítsák, 
tényleg laknak-e élő lények ezen i 
bolygón.

Ha szolid és megbízható 
LIBAZSÍR
vagy kérjen árajánlatot

IPS ntnit KLEIN orth. kówr
srir és baromficaamokából Oradea, Saguna 6. 
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Konfliktus rcbl
gucuresti-Bukaresj 

Kelet tudósítójától).l 
munkban megír tu kJ 
közlekedésügyi mid 
Stau Vidrighinnek, 
tójának. A köziek] 
.Oxánákkor levelet 
nőknek, a CFR igád 
nck, akit utasított at 
elbocsátását haladóid 
re V Pretorianhoz r 
mondó levél szóról! 
képpen hangzik:

„Bucui 
Elnök Ur! |

Van szerencse\ 
ni, hogy meg viz 
lőnöm intéz menti 
hin között létre-j\ 
szerződést és 
hogy ezt a szerz 
v gyi vn inisztérni 
minthogy nem it 
m inisztériumh oz 
úgy, ahogyan az 
zéséről szóló rój 
sza előírja.

Ezenfelül a sl 
tök a számvevői 
jön a törvény új 
hatóságok tudó] 
csakis ezen hi 
véleményezése II 
szerződés végrell

Ennek követM 
? rium azon az ált 

Stan Vidrighiti­
voli törvényes \ 
poszt betöltésén 
tették s igy niHÁ 
szerű, amiért A] 
nul meg kell szí 
nisztérium Sta■, 
len tudómé.sóra] 
igazgatói funke 
megszűnt. A 
rendelkezést ezi 
sóra is hozza, h 
tósági tanácsa 
ges intézkedős(\ 
r égreh a jtására

közlelj
Ugyanezekre az I 

a levél, amelyet B 
intézett Stan Vidf 
biekből kitűnik, 1 
mintha Vidrighinl 
falt kötelezettségei 
miatt akarná men 
ügyi minisztérium 
jogi természetű m 
vatkozással mond! 
igazgatójának. S I 
Pretorián mérnöki 
ja össze az állanl 
tanácsát az utasít] 
kében. Pretoriai] 
rendelkezést, ám t] 
tag közül mindöss] 
úgy, hogy a gyij 
volt. A közlekecl 
kérte Pretoriant,] 
venni Vidrighint ] 
nos botrány elkei]

Vidrighi] 
másul vJ 
bontását]

Pretorián ide]
azonban sikertelj 
righin ma délelő] 
képviselői előtt J 
közlekedésügyi i 
veiét nem haj la 
Annál is inkább,! 
a kormány, haj 
igazgatótanácsa _ 
közlekedésügyi ni 
államvasutak a] 
szerződtette le ésí 
nak áll jogában j 
vagy érvénybej 
nálni. Vidrighinl

I
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Hentéktelen alaki hibákra hivatkozva bontották fel Vidrighin szerződését

VMrttM nem teajlandd Indamásnl venni 
ciBecsátósM és elégtételt kér

AldióSag PliMacIse üi¥án§ágáni iaaldrózták el 
a leáiiíókM miniszterid-ácson YidrSghkn menesz­
tését, mert a belügismiiiiszler a kormáén tekin­
télyét téiíeííe a Yiáriáhin eáeni iám^áásoklól
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««nfllkitis robbant ki Vidrighin elbocsátása miatt a kormány két frakciója között
. , . . , tt I 1 ' lrX-MrtlrVtn*n ól

g-^uresti-Bukarest, január 2. (Az Uj 
v dós i tójától). Legutóbbi szám­

okban megírtuk, hogy Raducanu 
h""!ekedésügyi miniszter felmondott 
Vm Vidrighinnek, a CFR vezéngazga- 
i nik A közlekedésügyi miniszter 

•Vj\ makkor levelet irt Pretorián mér- 
jy'-aok a CFR igazgatótanácsi elnöke­
ié akit utasított arra, hogy Vidrighin 
^bocsátását haladéktalanul hajtsa veg- 
re Pretorianhoz intézett érdekes fel-’ 
-noiidó levél szóról-szóra a következő- 

1 képpen hangzik:
,,Biicuresti, 1930. dec. 19.

Elnök Ur!
)}. -f revesém tudomására hoz­

ni, hogy meg vizsgáltam a CFR au­
tonóm intézménye és 8tan Vidrig­
hin között létrejött alkalmaztatást 
szerződést és megállapítottam.
hogy e g (I szerződést a közlekedés- 
jifjyi minisztérium nem apróbálta,
, int hogy nem is terjesztették be a 
minisztériumhoz apróbálás véget, 

>gyan a.zt a CF R átszerve- 
szóló törvény 18-ik szaka- 

,-:a előírja.
Ezen jelül a szerződést nem hoz­

ták a számvevőségi törvény alap- 
i;n Érvény által előirt ellenőrző 
hatóságok tudomására sem, bár 
ísukis ezen hatóságok jóváhagyó 
véleményezése kötelezi a CFR-t a 
s:i rzödés végrehajtására.

következtében a miniszté­
rium azon az állásponton van, hogy 
Skin 7 'árighin mérnök urnák nem 
volt tárraiyos jogosultsága azon 
poszt betöltésére, amelyre szerződ­
tették . igy működése nem volt jog­
szerű. ■miért is ennek haladéktala­
nul meg kell szűnnie. E célból a mi­
ni sztár: um 8tan Vidrighin közvet­
len tudomására hozta, hogy vezér­
igazgatói funkciója a mai nappal 
megszánd. .1 minisztérium ezt a 
rendelkezést ezúttal az ön tudomá-

R igazga- 
a szüksé-

Manoilescu is próbákozott az ő elbocsá­
tásával, de a közlekedésügyi miniszté­
rium jogyiigyi osztálya nem vélemé­
nyezte felmondását és a CFR igazgató- 
sági tanácsa melléje állott. Reméli, 
hogy ugyanez fog történni Raducanu 
akciójával szemben is. Végül kijelen-' 
tette Vidrighin, hogy elődei évi 2 mil­
lió 400 ezer lej fizetést kaptak a vasút­
tól. Ö január elsejével lemondott fizetés 
senek és jövedelmének 25 százalékáról 
és igy ma 150 ezer lejjel kevesebb jöve­
delme van, mint a CFR eddigi előző 
igazgatóinak.

Elégtételt kér a hajszáért Vidrighin
Végül kijelentette Vidrighin, hogy il­

letékes fórumoknál elégtételt fog köve­
telni magának az ellene indított kam-

nisztertanácson Mihalache belügymi­
niszter kívánságára határozták eh mi­
után a belügyminiszter a kormány 
presztízsét féltette a CFR vezérigazga­
tója ellen irányuló támadásoktól. A ta- 
ranista miniszterek, valamint Manoi- 
lescu támogatták Mihalachet, Madgae- 
rut kivéve, aki Popovici Mihállyal és 
Voicu Nitescuval együtt Vidrighin igaz 
gató megtartása melett foglalt állást. 
A Vidrighin-pártiak azonban kisebb­
ségben maradtak.

Az erdélyiek harcot indítanak
Vidrighin menesztése ellen

A kérdés távolról sem látszik Radu­
canu felmondó levelével elintézettnek. 
A nemzeti parasztpárt erdélyi frakciója 
ugyanis el van határozva arra, hogy a 
legélesebb harcot indítja meg Vidrighin 
menesztése ellen, amelyből az erdélyi 
politikusok kabinetkérdést akarnak csi­
nálni. Az immár tengeri kígyóvá da­
gadó Vidrighin-ügy tehát igen érdekes 
fejleményeket igéi*. Vószinünek látszik, 
hogy Vidrighin mégis állásában fog 
maradni, de az sincs kizárva, hogy a 
nemzeti parasztpárt két frakciója kö­
zött, éppen ebből a kérdésből kifolyó­
lag fognak az utóbbi időben lappangó

pányért. Politikai körökben _ élénken 
kommentálják a közlekedésügyi minisz­
térium és a CFR vezérigazgatója közötti 
konfliktust, amelyet a nemzeti paraszt- 
párton belül dúló egyenetlenségekre ve­
zetnek vissza. Ismeretes ugyanis, hogy 
Vidri ghint Maniu kívánságára és köz­
benjárására szerződtették le a CFR-hez, 
és a nemzeti parasztpárt elnöke volt az, 
aki Vidrighin személyéhez, az ellene 
folyó sajtókampány dacára is,. ragasz­
kodott. De pártfogota Vildrighint Gas­
ton Leverve, a CFR külföldi ellenőre,
aki felelős tényező és igy többek kö- j.uSii»jv. VAfüvfJf
zött az uralkodó előtt is, többizben a leg ! ellentetek ismét teijes erővel kiújulni, 
nagyobb megelégedésének adott kifeje- ! Amennyiben ugyanis Vidrighint meg- 
zést a CFR vezérigazgatójának tévé- j tartják allasaban úgy _ kétségtelen, 
kenysége fölött. Egyes verziók szerint ! hogy Radueanunak viselnie kell majd 
Vidrighin menesztését a legutóbbi mi- ' a következményeket.

üenizelosz cáfolja, hogy varsói tartózkodása 
szovjetelienes blokk aiakulasaval allana 
összefüggésben

Varsó, január 2. Venizelosz. görög 
miniszterelnök a lengyelországi és a 
külföldi sajtó munkatársainak fogadá­
sán tett sajtónyilatkozatában cáfolta 
azt a hirt, hogy varsói tartózkodása 
szovjetellenes blokk alakulásával allana 
összefüggésben. Hangoztatta, hogy a

görög külpolitikával párhuzamosan ha- | két nem tartja ugyan hiba nélküli, 
ladó államoknak nem a békebontás, ha- 1 ideális müveknek, mégis helytelenítenie
nem a békének a megszilárdítása a fő­
gondja. A békeszerződések revíziójá­
nak kérdésében a görög miniszterelnök 
odanyilatkozott, hogy a békeszerződése-

kell a revíziók felvetését, mert újabb 
nyugtalanságot hintnek el Európában 
és elősegítik a gazdasági válságot 
súlyosbító tényezők kialakulását.

A minisztertanács elhatározta,
hogy Románia lépéseket tesz a magyar kormánynál a 
fa horribilis import illetékének leszállítása érdekében

Hz 1700 lejei importtarifa lehetetlenné teszi 
a romániai fakivitelt Magyarországra

--ara is hozza, hogy a CF 
hJsági tanácsa tegye meg 
ges intézkedéseket ezen határozat 
végrehajtására

I. Raducanu sk., 
közlekedésügyi miniszter.“

I gyanezekre az okokra hivatkozik az 
a levél, amelyet Raducanu közvetlenül 
intézett Stan Vidrighinhez. A fenteb­
biekből kitűnik, hogy szó sincs arról, 
mintha Vidrighint a szerződésben fog­
lalt kötelezettségeinek be nem tartása 
miatt akarná meneszteni a közlekedés- 
agyi minisztérium. Raducanu bizonyos 
jogi természetű formai okokra való hi­
vatkozással mondott fel a CFR vezér- 
igazgatójának. S ugyanakkor felhívta 
Pretorián mérnököt, hogy sürgősen hív­
ja össze az államvasutak igazgatósági 
tanácsát az utasítás végrehajtása érde­
kéken. Pretorián végrehajtotta ezt a 
“••eke!késést, ám tizennégy igazgatósági 
tag közül mindössze haton jelentek meg, 
agy, hogy a gyűlés határozatképtelen 
yolt, A közlekedésügyi miniszter erre 
körte Pretoriánk hogy igyekezzék rá­
venni Vidrighint a távozásra a nyilvá­
nos botrány elkerülése érdekében.

Vidrighin nem hajlandó tudo­
másul venni szerződésének fel­
bontását

Pretorián ideirányuló fáradozásai 
azonban sikertelenek maradtak. Vidj 
righin ma délelőtt nyilatkozott a sajtó 
képviselői előtt és kijelentette, hogy a 
közlekedésügyi miniszter lemondó le­
velét nem hajlandó tudomásul venni. 
Annál is inkább, minthogy fölötte nem 
a kormány, hanem az autonóm CFR 
igazgatótanácsa rendelkezik. Öt nem a 
közlekedésügyi minisztérium, hanem az 
államvasutak autonóm igazgatósága 
szerződtette le és csakis az igazgatósága 
nak áll jogában a szerződés felbontása, 
vagy érvénybentartása fölött diszpo­
nálni. Vidrighin elmondotta, hogy már

Bucuresti-Bukarest, január 2. (Az L j 
Kelet tudósítójától.) Ma este miniszter- 
tanács volt, amelyen Popovici pénzügy- 
miniszter, a miniszterelnök helyettese 
elnökölt. A minisztertanácsról kiadott 
kommüniké szerint a minisztertanács az 
ITT koncesszió kérdésével foglalkozott 
és megbízta Raducanu közlekedésügyi 
minisztert, hogy a kérdés teljes komp­
lexumát feldolgozó, minden részletre ki­
terjedő tervezetben számoljon be a

minisztertanácsnak a munkálatokról.
A minisztertanács ezután az uj ma­

gyar faimportvámmal foglalkozott. 
Raducanu bejelentette, hogy Magyai- 
ország 1700 lej imporilletéket vetett ki 
minden vagon fára. Ez a magas illeték 
alkalmas arra, hogy megnehezítse az 
amúgy is nagy nehézségekkel küzdő 
román faexportot. A minisztertanács el­
határozta, hogy erélyes lépést fog tenni

a magyar kormánynál, hogy az illeteset 
hatálytalanítsák vagy legalább is le­
szállítsák.

Az Uj Kelet tudósítójának magan- 
értesiilése szerint a minisztertanács ujia 
napirendjére tűzte a Vidrighin-kérdést. 
A minisztertanács ezúttal is egységes 
álláspontot képviseltek a kormány tag­
jai és mindannyian hozájárultak Radu­
canu lépéséhez.

Mussolini:
„wK^szország sohasem fog 
támadó háborúba kezdeni

A Daily Mail újévi szenzációja

A duce eltiltotta, hogy külföldre szánt békenyilatkozatát az olasz lapok közöljék

London, január 2. A Daily Mail 
Mussolini nyilatkozatot közöl újévi sza­
mában. Az olasz miniszterelnök hangoz­
tatta a fasizmus békességét és azt, hogy 
Olaszország sohasem fog támadó ha­
bomba kezdeni. Mussolini, mint volt 
frontharcos, nem akarja uj szerencset- 
lenségbe sodorni nemzetét s így Olasz­
ország minden fegyverkezése csak a 
nemzeti határok védelmét szolgaija. Az 
olasz miniszterelnök elismeri Francia- 
ország népének békés alaptermészetet, 

de kifogásolja Franciaországnak 
európai hegemóniára való törekvé­
sét s ezt a tendenciát tartja az 
európai forrongási állapot jooka- 

nak.
í A rettenetes európai feszültséget Mus­

solini szerint növeli az országok had­
erői közötti egyenlőtlenség,_ ami a le­
győzőitek biztonságának hiánya miatt 

I az államok Népszövetség előtti egyen- 
i lőségének elvét komédiává sülyeszti. Az 
I angol miniszterelnök hangoztatta vé­

gül, hogy nem tartozik politikai cél'jai 
közé egy revíziós blokk összehozása s 
a területi lehetetlenségek revízió alá 
vételét is az általános európai béke és 
megnyugvás érdekében propagálja.

Róma, január 2. Mussolini az újév 
alkalmából miniszterelnöki és fasiszta 
pártelnöki minőségében angol és Lan­
cia nyelven a külföld számára rádió­
beszédet mondott, melyben a legéleseb­
ben megbélyegezte a háborút, mint a 
nemzeti törekvések hatóeszközét, amely

minden civilizációt megsemmisüléssel 
fenyeget. Mussolini hangoztatta, hogy 
a fasiszta Olaszország sohasem fog tá­
madó háborúba kezdeni és teljes lojali­
tással kész a maximális mérvű leszere­
lésre is, ha a többi nemzetek is kifeje­
zik készségüket a leszerelés végrehaj­
tására. Az olasz miniszterelnök beszédét 
hagosfilmre is felvették.

London, január 2. Mint az angol hi­
vatalos távirati iroda jelenti, Mussolini 
szigorúan eltiltotta újévi nyilatkozatá­
nak és a külföld számára szánt rádió­
beszédének az olasz lapokban való köz­
lését. Ez b a fasizmus imperialista jel­
szavakkal elhódított tömegeinek teljes 
kiábrándulásától tartó félelem és meg­
alkuvás jele.
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Weizmann nagy emlékbeszéde az angliai cionista konferencián 
lord Melchet fölött

Weizmann politikai releráinmáimn kijelen­
tette, kein Palesztina telepítésének munkája 
teljesen szabadén lesz loiglaiaato

lieii-ez® ki'áfásokkal iolemaM az angol 
h©nnsi!H és a Jdwish tárgyalásai

Az enged kormány négy minisztert delegált a Jewish Agency^al urald tárgyalásokra
London, január 2. Vasárnap, az el­

múlt év december 7-én este nyílt meg 
az angliai cionista szervezet harminc- 
egyedik országos konferenciája. A kon­
ferencia lord Melchett röviddel azelőtt 
bekövetkezett halálának hatása alatt 
állott és a konferencia elnöke, I. K. 
Goldbloon megnyitó beszédében meg­
ható szavakban méltatta a cionista moz 
galom egyik legnagyobb vezérének éle­
tét és müvét. A delegátusok állva hall­
gatták végig a beszédet, amely után 
három perces hallgatással áldoztak 
Melchett emlékének.

Weizmann emlékbeszéde lord 
Melchett fölött

Ezután dr. Chaim Weizmann profesz- 
szor, a Jewish Agency elnöke emelke­
dett szólásra és megható beszédben ál­
dozott lord Melchett emlékének.

— Tragikus esemény árnyékolja be 
konferenciánkat — mondotta Weiz­
mann. Meghalt Izraelnek egy nagy fia, 
aki éveken keresztül felbecsülhetetlen 
szolgálatokat tett ügyünknek. Viszony­
ig későn jött Melchett lord soraink 
közé, — az angol ipart, az angol tudo­
mányt s az. angol politikát szolgálta ad­
dig, az őt jellemző odaadással. 1916 kö­
rül. midőn a cionista kérdés politikai 
események előterébe került, lord 
Melchett is kereste a hozzánk vezető 
utat, előbb ingadozva, később egyre 
több érdeklődéssel s rövid idő alatt 
egyik oszlopa lett mozgalmunknak, 
amelynek ő nagy presztízsét, erkölcsi 
segítséget és nagyvonalú anyagi támo­
gatást nyújtott. Bárhol is merült fel 
valami nehézség, lord Melchettre min­
dig számítani lehetett, mert mindig 
szívesen segített tanácsokkal és tettek­
kel egyaránt. Palesztina az ö számára a 
zsidó-kérdés végleges megoldásához 
vezető ut volt. Emlékszem még arra az 
időre, midőn első Palesztinái útjára el­
kísértem. Jjord Melchett az években és 
tapasztalatokban gazdag ember, mam- 
mu t-vá Hal a tok vezetője, valósággal meg 
ifjodott. midőn Palesztina földjére lé­
pett. Minden, amit látott, lelkesítette 
és ámulatba ejtette.

Halálos ágyán is a Tel-Mond 
kolóniára gondolt

— Midőn a Tibériás tó mellett halad­
tunk el azt mondotta, szeretne ezen a 
helyen házat venni magának, hogy ide 
vonuljon vissza szellemi felfrissülést ke 
vésni, ha majd a világ zajlása kifáraszt­
ja. Meg is szerezte magának ezt a há­
zat, de nem adatott meg neki még meg­
látni sem. Alig tizennégy nappal ez­
előtt tervezte, hogy ismét Palesztinába 
fog utazni s hozzátette, hogy még sincs 
az rendjén, hogy nem látta még Palesz­
tinái házát. Pár nappal halála előtt hir­
telen eszébe jutott, hogy a Tel-Mond- 
nak nevezett Palesztinái birtokán foglal 
kozta toil munkásoknak nincs könyv­
táruk. Halálos ágyán rendelte el. hogy 
ezt a könyvtárat szereljék fel. Midőn a 
zavargások után megkérdezték tőle, 
hogy folytassák-e Tel-Mond-ban a 
munkálatokat, lakónikns táviratot kül­
dött Palesztinába. A táviratban az ál­
lott, hogy a kételyeket ostobának tartja 
s elrendeli a munka folytatását.

„Palesztináért többet fogok 
tenni, mint bárki ezen a 
világon“

Ix>rd Melchett halála hazája, a brit 
világbirodalom, az angol ipar számára 
pótolhatatlan veszteséget jelent. Ben­
nünket kettőzötten ér ez a csapás. 
Olyan időben távozott el körünkből, 
midőn munkánk súlyos válságon megy 
keresztül. Azokhoz a nehézségekhez, 
amelyeket az elmúlt tizennyolc hónap­
ban ki kellett államink, hozzá kellett 
még járulnia legbefolyásosabb bará­
taink. Marshall, Balfour és Melchett 
halálának is.

Két évvel ezelőtt Neyorkban találkoz­
tam Melchcttel. A nikkelkoncern létre­
hozásával volt elfoglalva. A nagy 
tranzació sikeres lekötése utáni estén

az ő szokott szívélyes módján mondotta 
nekem: „Rendkívül nagy üzleti műve­
letekkel voltak elfoglalva, amelytől 
jelentős anyagi hasznot várok. Meg­
ígértem Önnek, hogy Palesztináért töb­
bet fogok tenni, mint bárki más ezen a 
világon.“

— És én meg vagyok győződve róla, 
— folytatta beszédét Weizmann, — 
hogy meg is tartotta volna Ígéretét, 
mert attól az időpontttól kezdve foko­
zott mértékben folytatta a Palesztinái 
vállalkozásainak kiépítését, amelyek — 
remélem — tovább fognak fejlődni és 
örökös emléket állítanak annak az em­
bernek, aki oly sokat tett értünk.

Lord George üdvözlő levele 
a cionista konferenciához

Weizmann nagyhatású beszéde után 
felolvasták a konferenciához intézett 
üdvözlő leveleket és táviratokat. Lloyd 
George többek között a következőket 
irta:

„Az agliai cionista szervezet ezévi 
konferenciája a zsidó nép történetének 
kritikus pillanatában ül össze. Nagy 
feladatunkban legszivélyesebb jókíván­
ságaink kisérik Önöket,“

Ugyanilyen tónusban volt megfogal­
mazva Bennett kanadai miniszterelnök 
üdvözlő távirata is. Az üdvözlő távira­
tok és levelek íelolasása után Chaim 
Nachman Bialik, a kiváló héber költő 
a Jisuv nevében üdvözölte a konferen­
ciát és kijelentette, hogy a Palesztinái 
zsidók a nehéz helyzet ellenére sem 
bátortalanodtak el. Csak a Palesztinán 
kívül élő zsidók kishitűsége volna ké­
pes arra, hogy a Jisuv bizalmát meg­
rendítse.

A Jewish Agency és az angol 
kormány tárgyalásai kedvező 
eredményt Ígérnek

I Ezután dr. Weizmann számolt he a 
■ Jewish Agency és az angol kormány 
között folyó tárgyalásokról. Kijelen­
tette, hogy bár a tárgyalás részletei 
felől nem nyilatkozaliatik, mégis ama 
jogos reményének adhat kifejezést,

I hogy a Jewish Agency a tárgyalások 
j eredménye alapján teljesen szabadon és 
í az eddig az épitőmunka útjában álló 
' akadályoktól mentesen fogja munkáját 
folytatni. Weizmann kifejtette ezután, 
hogy a gazdasági válság, amelynek vége 
egyelőre nem látható be, igen meg­
nehezítette a cionista munkát, a politi­
kai akció sikerei azonban semmit sem 
fognak érni, ha anyagi eszközök nem 
állnak megfelelő mértékben rendelkezé­
sünkre.

Simon Marks Keren Hajjeszód referá­
tumában ugyancsak hangsúlyozta, hogy

a lépésben az egyetlen utat látja, amely 
a zsidó nép méltóságának és érdekeinek 
megfelel.

Nem a Jewish Agency, hanem 
az angol kormány kereste a 
közeledést

Brodetsky Sélig professzor, a cionista 
világszervezet exekutivéjének tagja tar­
tott ezután nagyvonalú referátumot a 
szervezet politikai tevékenységéről. KU 
fejtette, hogy a cionista politikát ma 
elsősorban az angol kormánynak a Pa­
lesztinái épitőmunkával szemben elfog­
lalt álláspontja foglalkoztatja. A Je­
wish Agency és a kormány között folyó 
tárgyalásokat a cionista mozgalom hí­
veinek egyrésze nem helyesli, holott ez-* 
úttal nem a Jewish Agency közeledett 
az angol kormányhoz, hanem éppen a 
kormány kereste a közeledést a zsidó­
ság vezetőihez. A tárgyalások Macdo­
nald és több miniszter meghívása után 
váltak aktuálissá s csak azután kezdőd-1 
tek meg, miután az Akcions Komité és 
a Jewish Agency politikai bizottsága

i hozzájárultak az angol kormánnyal i 
; való érintkezés felvételéhez.
I A továbbiakban kifejtette Brodetsky, 1 
í hogy az utóbbi időben bizonyos nehéz-1 
ségeket okozott az a tény, hogy a pa- j 
lesztinai munka számára most már két | 

: legfelsőbb fórum van: a kongresszus és j 
a Jewish Agency. Kívánatos volna, 
ha a rövidesen összeülő karlsbadi kong- 
resszus megkülönböztetett figyelmet 1 

- szentelne ennek a dualizmusnak. Bro-1 
i detsky ezután rámutatott arra, hogy 
i Macdonald négy minisztert is delegált í 
I a Jewish Agencyvel való tárgyalásokra. ] 
I Ez pedig egyértelmű azzal, hogy a kor-j 
’ mány nem a gyarmatügyi hivatal ügyé j 
I nek tekinti a Fehér Könyv problémáját, I 
I hanem az egész kormány kérdésének.

A Fehér Könyv nem képez- , 
heti alapfán a tárgyalások­
nak

A Fehér Könyv a következő három 
okból nem képezheti az angol kormány * 
és a Jewish Agency közötti tárgyalások : 
alapját:

1. Tónusa.
2. A benne foglalt mandátuminterpre­

tálás és
3. a javasolt gyarmati politika miatt 

Az angol kormánnyal létrehozandó uj 
megállapodás kérdésében végleges dön­
téseket csak a mozgalom legfőbb fóru­
mai, az Aktions Komité, a kongresszus, 
vagy a Jewish Agency council ja hoz­
nak. Bárhogyan is végződjenek azon­
ban az angol kormánnyal folytatott tár 
gyalások — és én remélem, hogy jól 
fognak végződni -— a mi magatartásunk 
irányitóelve az, hogy úgy a gyarmat­
ügyi hivatalnak, mint a palesztinai kor 
mánynak lojális magatartást kell a 
mandátumban lefektetett otthonépitési 
kötelezettségekkel szemben tanúsítani.

Amerikai mintára rabollak ki
egy mainzi bankot

Közel ötmillió lejnek megfelelő összeget vittek el
az autós banditák

Mainz, január 2. A Birodalmi Bank 
közelében ma délelőtt a mainzi Nép­
bank két alkalmazottját fegyveres ban­
diták támadták meg, amikor a Birodal­
mi Bankból felvett 90 ezer márkával 
elindultak a Népbank felé. A pénzzel

telt aktatáskát elvették tőlük. Az egyik 
bandita autóba ugrott és elrobogott, mig 
a másik fegyverlövésekkel tartotta visz 
sza a tisztviselőket, utána pedig szintén 
autóba ugrott és eltűnt.

Szilveszter éjszakai betörések
Kolozsváron

Egyre jobban szaporodnak a betörések Kolozsváron. 100 ezer lej 
értékben követtek el betöréseket Szilveszterkor

Clnj-Kolozsvár, január 2. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Kolozsváron az 
utóbbi hónapokban rendkívül megsza­
porodott a bűnözők száma. Napróí- 
napra érkeznek jelentések a rendőrség 
bűnügyi osztályához, amelyek szerint 
ismeretlen tettesek itt is ott is vak­
merő betöréseket és rablásokat követ­
nek el. Szilveszter éjszakáján, amikor 
az emberek nem tartózkodnak otthon, 

a mozgalom anyagi fennakadása sulyo- j hanem kedélyesen töltik el éjszakája
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dő kára 76 ezer lej. Elefánt feljelen­
tést tett a rendőrségen ismeretlen tet­
tesek ellen.

Dräghiciu Aurel, a rendőrség bűn­
ügyi osztályának kitűnő igazgatója 
széleskörű nyomozást vezetett be a 
szilveszteri betörök kézrekeritésére.

sabb katasztrófa volna, mint bármiféle 
Fehér Könyv kiadása. Bejelentette ez­
után, hogy 340 ezer font deficit mutat­
kozik a Jewish Agency ez évi költség- 
vetésében. A cionista kongresszus fel­
adata lesz eltüntetése.

Az angol cionisták tiltakozása 
a Fehér Könyv ellen

Paul Goodmann referátuma után 
több határozati javaslatot fogadott el a 
konferencia, amelyekben elégedetlensé­
güknek adnak kifejezést afelett, hogy 

: a kormány az 1929 augusztusi zavargá- 
I sok után nem Macdonald kijelentései­

nek szellemében tárgyalt a Népszövet­
séggel és túlságosan engedékenynek 
mutatkozott a bűnösökkel szemben. A 
konferencia leszögezte, hogy fenntartás 
nélkül csatlakozik a világ zsidóságának 
a Fehér Könyv elleni tiltakozásához. A 
zsidóknak Angliával szembeni bizalma 
csakis akkor állítható helyre, ha a 
Fehér Könyvből haladéktalanul elimi- 
n ál jak mindazokat a rendelkezéseket, 
amelyek ellentétben állnak a zsidó 
nemzeti otthon érdekeivel. A konferen­
cia felhívta végül a Jewish Agencyt, 
hogy igyekezzék az arabokkal jó szom­
szédi viszonyt teremteni. Végül a kon­
ferencia sajnálkozásának ad kifejezést 
Weizmann lemondása fölött, de ebben

kát az elmúlt esztendőtől búcsúzva, 
több vakmerő betörést követtek el Ko­
lozsváron.

Szilveszter éjszakáján a Dézsma ut­
cában garázdálkodtak a betörök. Az 
éj leple alatt behatoltak Kőrös Fe­
renc Dézsma ucca 2. szám alatti há­
zába és a házikasszában talált 20 ezer 
lej készpénzt magukkal vitték. A szék 
rényeket átkutatva, a betörök három 
értékes gyémántgyűrűt találtak, ösz- 
szesen 25 ezer lej értékben, amelyet 
természetesen szintén magukkal vit­
tek a betörök.

Kőrös Ferencet a betörés 45 ezer 
lej értékben károsította meg.

A nyomozást a rendőrség bevezeti

— Petala tábornok nyugdíjaztatását 
kérte. Bukarestből jelentik: Petala tá­
bornok, hadseregfelügyelő, aki éveken 
keresztül volt a Kolozsváron székelő VI. 
hadtest parancsnoka, nyugdíjaztatását 
kérte. Nyugdíjaztatásával egyidejűleg 
megtette a szükséges lépéseket a tör­
vényben biztosított jogszerinti szenátor 
ságának elismerése érdekében.

— Enyhülő időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szenrint enyhülő 
időjárás várható megismétlődő lecsapó­
dásokkal, délen és nyugaton túlnyo­
móan esővel, északkeleten részben haJ 
vazással.

— Egy német bárót leszúrt a soffőrje. 
Berlinből jelentik: A brandenburgi 
Schwerinben Maltzahn bárót Jacobi 
nevű soffőrje késszurásokkal megölte. A 
soffőr menekülés közben többször rálőtt

Az a gyanú, hogy a házba bejáratos az ul.d°z° csendőrökre is. Végül mégis 
ember követte el a betörést, mert a Slkerult letartóztatni, 
tettes teljesen tisztában volt a hely­
színi viszonyokkal.

Ugyanaznap éjjel a Kövespad iie- 
cában is betörök garázdálkodtak. A 
40. szám alatt lévő Elefánt-féle fű- 
szerüzletbe törtek be és úgy az áru ­
készletből, mint a kasszából jelenté­
keny értékeket emeltek el. A kereske-

— Szovjet-Oroszországban betiltották 
a foyrottot. Londonból jelentik: Moszk­
vai jelentés szerint a hatóságok a fox- 
trottot, a polgári degeneráció e termé­
két, a szovjetunió egész területére be­
tiltották.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGA* ÁJ 
LAN DÖ A ÍN KAPHATOK AZ VJ 
LET KÖNYVOSZTÁLYABAN

Szombat, 19 í.
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Bukarest politikai Iliévé

Károly király újévi beszédében 
komoly szociálisreformok szüksé 

ségét hangoztatta£$LSS$yM

IrisiícionéEis hilsSsé^elí MezölS ünnepelték
meg Heakaresltoei @z iiféwef

Ham halasztják el az időközi választásokat
Bucuresti-Bukarest, január 2. (Az 

Vj Kelet tudósit játóí.) A polgári új­
évet a szokott fényes külsőségek kö­
zött ünnepelték meg Bukarestben. A 
patriarehia templomában délelőtt 11 
urakor Tedeum volt, amelyen megje­
lent az uralkodó, Miron Christen pat­
ria relui, valamint a kormánynak vala­
mennyi Bukarestben tartózkodó tagja. 
A mise után a patriarclia köszöntötte 
fel az uralkodót, majd Popovici pénz­
ügyminiszter. mint helyettes minisz­
terelnök, a kormány újévi jókívánsá­
gait tolmácsolta Károly királynak.

Junius 8-ikával — mondotta 
Popovici — uj korszak vette kezdetét 
az ország történetében. Súlyos időket 
élünk, midőn a világ minden erejét 
összpontosítani kell, hogy a háború 
pusztításai eltakaríthatok legyenek a 
mid arculatáról. Romániának is részt 
kell vennie a gazdasági restauráció 
munkájában és erre sokszorosan hi­
vatott a román nép azóta, hogy az 
uralkodónk hazatérésével van egy köz 
ponti hatalom, amely a kellő autori­
tással és nagyon sok hozzáértéssel és 
odaadással irányítja Románia Iakos- 
- ágának sorsát.

„Hiszen, hogy rövidesen 
el jön a jobb jövőu

Az uralkodó válaszában köszönetét 
11 lőtt Popovici Mihálynak a hozzá 
zeit jókívánságokért, majd rámu­

tatott arra, hogy a mai súlyos hely­
zetben az ország összes lakóinak ha­
zafias önfeláldozására, és munkájára 
van szükség.

Hitem és meggyőződésem az, — 
mondotta az uralkodó, -— hogy az a 
jobb jövő, amely után sóvá rgünk, rö­
videsen el fog jönni. Mindenesetre le 
keli számolnunk azzal, hogy komoly 
szociális reformokra van szüksége az 
országnak. Szivem a mai napon is a 
morgóknál s a gondokkal küzdőknél 
van. Tudom, hogy kormányom közel 
ál! hozzám a gondokban s szívvel, lé­
lekkel mellettem van a küzdelmek­
ben, amelyeket a helyzet megjavításá­
ért folytanunk.

A diplomáciai testület a 
király élőit

Az uralkodó ezután a királyi palo­
tába ment, ahol a diplomáciai kar tisz 
telgését fogadta. A diplomaták nevé­
ben Doled bíboros köszöntötte fel a ki­
rályt, aki válaszában hangsúlyozta, 
hogy Románia mindig a békepolitika 
füve volt. Feltűnést keltett, hogy Von 
Mutius bukaresti német követ, akinek 
röviddel ezelőtt súlyos konfliktusa 
volt Crigore Filipescuval, — nem je­
lent meg a recepción. Von Mutius fe­
leségével együtt akkor érkezett meg a 
királyi palotába, midőn az uralkodó 

mér éppen elhagyni készült a termet. 
A német követ azonnal felkereste az 
udvari főmarsa] 1 hivatalát, ahol aztán 
állítólag kiderült, hogy félreértésről 
volt szó csupán. Mutius meghívója 
ugyanis 12 óra 45 percre volt kiállít­
va, de a kettős kissé elmosódott, úgy 
hogy a német követ egy óra 45 perc­
nek olvasta.

Bucuresti-Bukarest, január 2. (Az 
h.j Kelet tudósítójától.) Bukarestben

. Stengel-féle Keä Jeinuda
Hmm-RÓNÁN fiB€ kapható

Anton Rosenzweig Ciuj
m’rnxnotni tro^ö -mn nnsn

Héber könyvek
gyapjú és selyemtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak!

tegnap az a hir terjedt el, hogy Hi­
bái Vajda súlyosan beteg és azért 
nem jelenhetett meg az újévi ünnepsé­
geken. Ez a hir nem felel meg a va­
lóságnak, amennyiben Mihai A7aida 
egy kissé meg van ugyan hűlve és pár 
napig szobáim kell tartózkodnia, de 
semmi komolyabb baja nincsen.

Bucuresti-Bukarest, január 2. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Bukaresti je­
lentés alapján az Uj Kelet is hirt 
adott arról, hogy a január hóra kitű­
zött időszaki választásokat az összes 
pártok egyöntetű kívánságára ta­
vaszra halasztják. A kormány most 
hivatalos kommünikében a legkategó-

Szőrme üzlet
40 éve fennálló, kormányzóság székhe­
lyen nagy és előkelő körrel, teljes felsze­
reléssel és berendezéssel nyugalomba vo­
nulás miatt azonnal átadó. Ajánlatokat 

„Fényes megélhetés“ jeligére 
Rudolf Mosse, Cluj továbbit.

rikusabban cáfolja ezt a hirt és leszö­
gezi, hogy a választásokat a kitűzött 
időpontban mindenütt meg fogják 
tartani.

A bukaresti lapok megállapítják, 
hogy a választások elhalasztásának 
álhirét az averescanusok találták ki. 
akiknek érdekükben állott ezt a hirt 
lanszirozni, mint hogy sehogyan sin­
csenek felkészülve a januári választá­
sokra.

Hogyan szaporodott Románia lakossága
az elmúlt ötven év alatt

Néhány érdekes statisztikai adat a legutóbbi népszámlálások eredményeiből. Az 1925. évi nép- 
számlálás alkalmával nyolc városa volt Romániának, amelyek lakossága meghaladta a százezret

Bucuresti-Bukarest, január 2. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A Lupta mai szá­
mában részletes cikkben foglalkozik a 
most lezajlott népszámlálással, amely a 
lap szerint igen jól sikerültnek mond­
ható. A Lupta megállapítja, hogy a leg­
főbb szükség volt erre a komoly nép- 
számlálásra, mert ötven esztendő óta, 
amióta Romániában a népszámlálást 
rendszeresítették, egyetlen megbízható 
népszámlálás nem volt és igy csak hoz­
závetőleges statisztikák készülhettek el.

Ezzel kapcsolatban az említett lap né­
hány igen érdekes adatot közöl, az el­
múlt ötven év alatt lezajlott népszám­
lálások számoszlopaiból. E számadatok 
szerint, amelyek mint megírtuk, csak

korlátolt pontossággal készültek el, Ro­
mánia lakossága az elmúlt ötven év 
alatt igy alakult:

1875-ben 4,392.000
1885-ben 4,950.000
1895-ben 5,635.000
1905-ben 6,480.000
1915-ben 7,897.000
1925-ben 18,200.000

Ugyanis 1925-ben tartottak először 
népszámlálást a megnövekedett Romá­
niában. E népszámlálás szerint 1925-ben 
nyolv város volt Romániában, melyek-1 
nek lakossága meghaladta a százezret. 
A legtöbb lakosa Bukarestnek volt
800.000. Utána Iasi, Kisenev, Galac, Cser

novic, Temesvár, Braila és Ploesti követ 
keztek 185 és 102.000 közötti lélekszám- 
mal. Érdekes, hogy Ploesti 102 ezer la­
kossal szerepel ebben a statisztikában, 
mig 1905-ben mindössze 10 ezer lakosa 
volt.

Kolozsvárnak 93 ezer, Nagyváradnak 
90 ezer, Aradnak 80 ezer, Craiovanak 75 
ezer, Kontancának 65 ezer, Szatmárnak 
60 ezer, Brassónak 58 ezer, Catetea-Alba 
nak pedig 50 ezer lakosa volt az 1925-ik 
népszámlálás alkalmával. Azóta igen 
lényeges eltolódások történtek egyes 
városok lakosságában úgy, hogy az itt 
felsorolt városok közül nem egy fog be­
kerülni az uj statisztikába a 100 ezer 
lakoson felüli lakosú városok közé.

99Mümpiíallsla torréiijeM koz a parlament1
„Olyan akció indult a képviselőnőiből, amelyet nagy 
kedvvel vési a bolsevista propaganda Is“ írja ai Árgus

Bucuresti-Bukarest, janurá 2. (Az hoz sincs joga és érdeke sem az, hogy ellenére mint a fentiekből kitűnik, 
Uj Kelet tudósítójától.) A közelmúlt- megakadályozza az állampolgárok meg akarjuk azt akadályozni abban, 
ban megszavazott gazdasági vonatko- meggazdagodását és ezzel szinte para- hogy bejöjjön az országba. Egy or-
zásu törvényekről rendkívül érdekes 
cikket közöl mai számában az ország 
egyik legtekintélyesebb közgazdasági 
lapja, az „Argus“. A cikket alább ad­
juk:

Az utóbbi időben a parlament úgy­
nevezett szükség-törvényeket szava­
zott meg. Ezek közzé tartozik az ál­
láshalmozásáról, a köztisztviselők fize­
tésredukciójáról szóló törvény és ma­
ga a gyorsan táplált költségvetés is. 
Abban az atmoszférában, melyet ezek 
a törvények szültek, egyes képviselők 
túllőttek a célon. Parlamenti kezde­
ményezésből két olyan törvény került 
a parlament elé, amely minden képze­
letet fölülmúl. Az egyik 50 százalé­
kos adót akar kivetni minden olyan 
jövedelemre, mely meghaladja havon­
ta az 50.000 lejt. Itten nem ismer ki­
vételt a magánvállalatokból és üzle­
tekből származó jövedelmeknél sem. 
A másik törvény pedig az, amelyik 
korlátozza a magánvállalatoknál^ vál­
lalt igazgatósági tagságok számát.

Le kell szögeznünk, hogy hasonló 
törvényjavaslatokkal egy antikapi­
talista akciót kezdünk meg, egy olyan 
akciót, melyet oly nagy kedvvel üz a 
bolsevik! propaganda. Jelenleg még 
nem élünk kommunista szervezetben 
és a társadalmi berendezkedésünknek 
nem célja a tőke elpusztítása. A társa­
dalomnak és magának az államnak 

I sincs meg a joga, hogy ennek az or- 
i szagnak a lakosait megakadályozza 
! abban, hogy minél több vállalatot ala- 
I pitsanak és hogy azokat minden leke- 
j tő formában adminisztrálják, melyet 
a kereskedelmi törvénykönyv elismer. 

I A társadalomnak és az államnak ah-

lizálja munkakedvét. szagnak a törvényhozását soha sem
Egyre hangoztatjuk, hogy külföldi szabad, hogy irigység és a gyűlölet 

tőkére van szükségünk és mindezek befolyásolja.

Állandóan havyatllk Joffre 
marsall ereje

Megcáfolták a marsall halálának hírét
Párizs, január 2. Joffre marsall álla­

potáról éjfélkor kiadott orvosi jelentés 
megállapította, hogy a haldokló ereje 
állandóan hanyatlik s eszméletét a nap 
folyamán egyszer sem nyerte vissza. 
Egyébként nyugodtan fekszik és látható 
lag fájdalmai nincsenek.

Párizs, január 2. Ma délben az a hir 
terjedt el, hogy Joffre meghalt. A táv-^

irati irodák külföldre is kiadták a hirt, 
majd később meg kellett cáfolniok. A 
marsall küzdelme a halállal még tart, 
Lélegzetvétele már igen rendetlen, ellen 
állóképessége folyton csökken, érverése 
140. Ma nem nyerte vissza egy percre 
sem eszméletét. Az esti órákban is min­
den pillanatban várták a halál bekövet­
kezését, de nem következett még be.

Az angol kormány újabb kísér­
letekei lesz a délwalesi 
bányász-sztrájk elhárítására

Dél Walesben a sztrájkhelyzet aránylag nyugodt
London, január 2. A délwalesi bá- 

nyásztrájk ügyében holnap ül össze a 
békéltető bizottság Cardiff ban. A 
sztrájkolok hangulata általában in­
kább békés, mint harcias.

Cook a bányászszövetség főtitkára 
sajtónyilatkozatában hangoztatta an­
nak szükségességét, hogy a konflik­
tust sürgősen likvidálják, mert a mun 
kabeszüntetés átterjedhet más bánya­
vidékekre is.

London, január 2. Az angol kor­

mány újabb kísérletet tesz a dél walesi 
bányászsztrájk elhárítására. A bánya- 
ügyi minisztérium több főtisztviselő­
je ma elutazott Cardiffba, ahol tár­
gyalni fognak a szervezetek megbí­
zottai val és a vállalatok igazgatóival 
A sztrájkoló munkások száma Délwa 
lesben 140 ezer.

Délwalesben kisebb incidensektől 
eltekintve a szrájkhelyzet aránylag 
nyugodt.
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Kél francia szerző csú­
fos hadarca a berlini 

színpadon
Jannings, Reinhardt egykori színésze 
vállalt kezességet mestere újonnan fel­
vett kölesönéért — A krízis ellenére a 
német színházak száma egyre gyara- .

podik I
Berlin, január 2. Operettsikerek és I 

drámai bukások között evez a berlini j 
színházi szezon az újév felé. Az „el- < 
bukottak“ között a franciák vindikál- ; 
hatják maguknak az első hely kétes 
dicsőségét. Lenormand „Erzsébet király 
nő“-je ugyanarra a sorsra jutott, mint 
Bernstein „Melo“-ja. A két illusztris 
szerző személyesen Berlinben járt, hogy 
kiélvezze a premier dicsőségét, de a le­
hető legrosszabb hangulatban tértek 
vissza hazájukba. A kettős bukás óta 
az amúgy is erősen veszélyeztetett fran­
cia-német barátság kulturális téren is 
válságba jutott. Lenormand és Bern­
stein a német színházak rossz előadá­
sát. gyilkos rendezését, darabjaik haj­
meresztő megkurtítását vetik a berli­
niek szemére, viszont a berliniek a 
francia offenzivát igazságtalanságnak 
és hálátlanságnak minősítik. Mindkét 
oldalon erős szavak esnek és a rossz 
hangulatot a Comédie Francaise berlini 
vendégjátéka sem tudta enyhíteni, noha 
Cécile Soréi fejedelmi toalettjeinek 
pazar pompájában személyesen rándult 
át a német fővárosba. A más koszthoz 
szokott németek fagyos udvariassággal 
és üres házakkal méltatják a Comédie 
muzeális művészetét. A német színpadi 
művészet nagykövete Max Reinhardt, 
megpróbálta menteni a menthetőt egy 
valóban királyi fogadtatással, amelyen 
a legkisebb francia statiszta mellé is 
egy követ, vagy egy miniszter jutott, 
igyekezett pótolni az elmaradt német 
lelkesedést.

Különben a Reinhardt-szinházak 
financirozásáról most egy érdekes rész­
letet mesélnek Berlinben. A nagy Rein- 
hardtnak üzleti ügyeit végtelen oda­
adással, páratlan szakértelemmel intéz­
te fivére, Edmund, akinek halála min­
den tekintetben súlyos veszteség volt a 
német színpad fejedelme számára. 
Egyes elmaradt sikerek, az abonne- 
ni ént rend szer válsága és sok más kö­
rülmény Reinhardt színházainál'is érez 
tette hatását. így Goldschmidt-Roth- 
schildhoz fordultak egy nagyobb köl­
csönért. Goldschmidt-Rothschild viszont 
érintkezésbe lépett Reinhardt egykori 
felfedezettjével és színházi tagjával, 
Emil Janningssal. akit filmsikerei jól 
fundált polgári vagyon birtokába jut­
tatták. És igy most bekövetkezett a 
groteszk helyzet, hogy a Reinhardt- 
szinházaknak nyújtott kölcsönnél ugyan 
az a Jannings szerepel kezesként, aki 
hetenként 100 márka fizetést húzott 
ugyanezeknél a színházaknál.

Bár Reinhardtéknál nem minden fe­
nékig tejfel, a Reinhardt-koncern to­
vább terjeszkedik. Az eddigi három 
színház mellé, a Deutsches Theater, 
Kammerspiele és Komödiehez két újabb 
vállalkozás csatlakozik, a Berliner 
Theater részvénytöbbségét szerezte meg 
Reinhardt és újból megnyitja Berlin 
egyik legizlésesebb kis kamaraszínhá­
zát: a Theater am Kurfürstendamm-ot, 
melynek utolsó színigazgatója. Theodor 
Tagger bebizonyította, hogy Ferdinand 
Bruckner néven sikeresebb színpadi 
szerző, mint amilyen direktor polgári 
nevén. Karácsonytájt egy Bourdet- 
premierrel nyitotta meg Reinhardt ezt 
az uj színházat. Ez a terjeszkedés is 
bizonyítja, hogy a német vállalkozási 
kedv "nem hagyja magát a rossz viszo­
nyok által befolyásoltatok Minden ellen 
kező híresztelés ellenére a német szín­
házak száma állandóan emelkedik. 
1927—1928-ban 255, 1928—1929-ben 305,
1929—1930-ban 322 színház játszott

Németországban. A rekordhónop márc. színház — ó borzalom! — 402 Urauf- 
volt, amikor egyszerre — ami még soha führunggal kedveskedett közönségének, 
sem fordult elő a német színpadok tör- . A 402-ből 371 eltűnt nyomtalanul, csak 
ténetében — 344 színház játszott. A 344 i 75 menekült át az idei szezonra is.

Indiában életre-halélra 
indult meg a harc

Tovább folyik a harc Burmában az an­
gol kaloiiéság és a felkelők köxött

Bovnbayban is véres összeütközések voltak
London, január 2. Burmában a harc 

a felkelők és az angol sorkatonaság 
között tovább folyik. Az angol erőket 
Rangoonből uj csapatokkal megerősí­
tették. A dzsungel ég.

A Daily Telegraf távirata szerint a 
felkelők több falut felgyújtottak visz- 
szavonulási útjukon. A felkelők vesz­
tesége halottakban meghaladja a hat- 
százat, de halottaikat és sebesültjei­

ket is magukkal viszik, hogy angol 
kézre ne kerüljenek.

London, január 2. Bombayban a 
hajnali órákig tartó véres összeütkö­
zések voltak a hindu nacionalisták és 
a karhatalom között. Az áltlános lö­
völdözésben 175 sebesülés történt. 33 
sebesültnek állapota súlyos, köztük 21 
rendőr.

„1931 végéig győzedelmeskedni fog a köztársasági mozgalom 
Spanyolországban“

Köztársasági érzelmei mialt
letartóztatták a spanyol had­
sereg esÄ ieikiwáiébb tá­
bornokát

Franco szerint ma síi ár a papságot és a nemességet 
kiiváve mindenki republikánus párti Spanyolországban

Madrid, január 2. Hirek szerint ( 
Rigueime tábornokot, a spanyol had- | 
sereg egyik legfiatalabb vezérét, aki 
katonai körökben nagy tekintélynek 
örvendett, a madridi katonai fogház­
ba szállították, mert bebizonyosodott 
róla, hogy összeköttetésben állott <i 
legutóbbi forradalmi mozgalom veze­
tőivel. Hirek szerint Bercnguer tábor- j 
nők a királlyal folytatott megbeszélé­
sei alapján interveniált a rendőrség­
nél, hogy a tábornokot azonnal tartóz­
tassák le.

Kívüle még egy másik tábornokot 
is letartóztattak, de ennek nevét egy- j 
előre titokban tartják. A katonai cen­
zúra a letartóztatásról semmiféle köz­
leményt nem hozott nyilvánosságra 
és a forradalmi mozgalom vezetői el­
len folyó eljárásról csak igen hiányos 
részletek ismeretesek. Annyi bizonyos 
hogy a legelőkelőbb politikai szemé­
lyiségek egész sorát tartóztatták le, 
köztük Zamorra és Mauro mérsékelt 
republikánusokat, valamint Cabalero 
és Fernandez de Los Rios szocialistá­

kat, a szocialista párt végrehajtóbizott 
ságának tagjait.

Azonkívül a letartóztatottak között 
van az emberi jogok spanyol ligájá­
nak három tagja, még pedig a liga ve­
zértitkára, Asense volt képviselő, Zas- 
set újságíró és Albernes volt aragos- 
sai képviselő is.

Brüsszel, január 2. Mello Franco, 
mint az Új Kelet jelentette, tegnap 
Antverpenbe érkezett. A spanyol for­
radalmárok emigráns vezérét Macia 
ezredes, régi republikánus politikus 
fogadta. Franco kijelentette, hogy 
Délamerikába akar utazni, ahol re­

méli, hogy mint pilóta álláshoz jut. 
Megcáfolta azokat a híreket, hogy egy 
német repülőgépgyár alkalmazásába, 
lép, egyben azon reményének adott 
kifejezést, hogy az 1931-ik év végéig 
minden bizonnyal győzedelmeskedni 
fog a köztársasági mozgalom Spanyol 
országban. Franco kijelentette, hogy a 
nemességet és a papságot kivéve, ma 
már az egész ország köztársasági ér­
zelmű.

Ingyen
jár az Athenaeum 1930 és

1931 ALMANACH
150+150 = 300 oldal, sok képpel, ha 
bélyegben 20 lejt beküld, vagy 200 lejért 
könyvet vesz és e hirdetésre hivatkozik.

LEPAGE
könyvkereskedés Cluj—Kolozsvár

Éppen ezért, az uj esztendő első lépé­
séül a birodalmi gyűlés, valamint a po 
rósz országos gyűlés azonnali felosz­
latását követeljük — jelenti ki cikké­
ben Rosenberg. Majd megállapítja, 
hogy Curtins külügyminiszter Géni­
ből való visszaérkezése után kezdi 
meg a nemzeti szocialista párt legkö­
zelebbi akcióját a kormány ellen.

Berlin, január 2. A thüringiai ho­
rogkereszteseket dr. Wirth birodalmi 
belügyminiszter felett a rendőri pén­
zek kérdésében elért győzelme koránt­
sem elégíti ki és céljuk a birodalmi 
belügyminiszter megbuktatása. A thü­
ringiai nemzeti szocialista országos 
frakció vezére. Soucker képviselő teg­
nap a weimari gyűlésen kijelentette, 
hogy a horogkeresztesek feladata az, 
hogy Thüringiában koalíciós társaik­
ra, tehát a német nemzetiekre, a nép­
pártra és a gazdasági pártra nyomást 
gyakoroljanak és az ő segítségükkel 
buktassák meg Wirth belügyminisz­
tert,

Berlin, január 2. Dr. Brüning biro­
dalmi kancellár véglegesen január ne­
gyedikére állapította meg a birodalom 
keleti részébe való utazásának termi­
nusát. Brüninget Treviranus minisz­
ter hiséri utján. Az utazás célja — 
hirek szerint — egy nagy segélyakció 
megindítása, amit a kormány a jövő 
évben akar foganatosítani. Azonkívül 
nagy politikai jelentőséggel is bír 
Brüning és Treviranus utazása, mi­
után jobboldali körökben egyre sürgő­
sebben követelik a szükség enyhítésé­
re meginduló állami akció megindítá­
sát és a nemzeti szocialisták, vala­
mint a német nemzetiek ezen körül­
ményt propagandára használják fel. 
A birodalmi kancellár keleti útja alatt 
külpolitikai kérdések is szóba fognak 
kerülni, amennyiben azok a keleti tar­
tományok gazdasági problémájával 
állnak összefüggésben. A birodalmi 
kancellár legközelebb Pomerániába 
fog utazni. A tulajdonképpeni kor­
mánymunkálatok a kancellár utazá­
sára való tekintettel január 13-án in­
dulnak meg. A kormány első mun­
kálatai előreláthatólag az árleszállí­
tás! akcióban fognak megnyilvánulni.

!

Hitlerék már kormányalakítás­
ról szőnek álmokat

Ä horogkeresztesek legközelebbi célja: Wirth belügy­
miniszter megbuktatása

München, január 2. A horogkeresz­
tesek orgánuma, a „Völkischer Beo- 

j bachter“ mai számában Rosenberg 
: nemzeti szocialista képviselő cikkét 
; közli. A cikk megállapítja, hogy most 
: már nincs arról szó, hogy Hitler részt 
vegyen valamelyik kormányban, ha­

nem a pártnak azon kérdés felett kell 
döntenie, hogy kivel fog Hitler kor­
mányt alakítani. A jelenlegi birodal­
mi gyűlés pártjaiból megalakítandó 
esetleges koalíció a nemzeti szocilista 
párt részéről nem jöhet tekintetbe, mi­
után a párt további fejlődés előtt áll.

i r — Véres harc Berlinben szocialisták 
I és nemzeti szocialisták között. Berlin- 
! bői jelentik: A Hufelandstrassen politi­
kai jellegű csetepaté volt a birodalmi 

j szocialista lobogóegyesület tagjai és a 
I nemzeti szocialisták között. A harcnak 
több súlyos sebesültjét kórházban kel­
lett szállítani. Két életveszélyes sebesült 
kórházbaszállitás közben kiszenvedett.
_ —A szászországi textilgyárosok kizár 
ják munkásaikat. Berlinből jelentik: A 

I szászországi textilgyárosok közölték, 
hogy a február 28-án lejáró szerződése­
ket ez időponton túl érvényteleneknek 
tekintik s munkásaikat el fogják bocsá­
tani. A konfliktus 300 ezer munkást 
érint.

HIRDESSEN AZ Ü.T KELETBEN

Szemüvegeit
orvosi rendelés; sze­
rint teljes felelősség 

mellett készülnek.

Színházi látcsövek,
lorjgncttek. és Kész szemüvegen

nagy válásztékban

Korcsolya zörüiés és riKhelezés.
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Világhírű „POLAR“ korcsolyák JnkOTOlVáló
több mint 1000 pár, közel 40 féle minta és kivitelben, lf

Versenyen kiviül olCsó árakon IlCaZlI $OÍOt,

Kun Mátyás Fia
1864*toen alapított üzletében, Cluf, Calea Victoriei 2.

Solingeni prima alpacca evőeszközök, * 
zsebkések, ollók, borotvák és egyéb acél-áruk. í
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valódi Girelfe pengék és az összes 
borotválkozáshoz szükséges eszközök.

Uj Kelet az
bánsági zsid 

Főszerkesztő: j 
Felelős szerkesi 

Bukaresti! 
Hátszegi Érni 

Cikkeink utánnyl
megjelöléséül

A MAROSI 
lyicsopokt 
közgyűlései
Nemzeti Szöveti 
helyicsoportja 
vasárnap d. e. /I 
Kultur ház nagű 
tisztújító kuzgy\ 
a központ képi 
nek dr. Fischerj 
képviselő és az 
valamin t Vermá 
ügyvezető elnökI 
nőegylet a vei 
újonnan megvát 
nepélyes beikti 
ugyancsak a km 
9 órai kezdettel\ 
rendez, melyre 
zsidóságát ezutdi 

— Pénzhamisil 
kolozsvári rendel 
titokban folyik aj 
rendőrségen _ eg] 
után, mely primij 
lej es bankjegyei] 
Annak ellenére, 
ről az első percbl 
hogy hamis, bel 
hamisítókat letal 
niozás szálai Szel 
zettek, ahol megj 
kát három kóbq 
A cigányokat a 

— Orvosi hir. 
vos Tárgu-Mure| 
Calarasilor 14), 
ról hazaérkezett] 
gyászati, urológl 
szére megkezdtel 

— Luden dorf 
gőzösről. Berlin] 
neve miatt érd« 
folyt le a hambul 
dorf nemrégiben 
gőzhajózási társ] 
róla elnevezett 
nevét viselje, uj 
lenburg névre 
dorf azért kői 
mert dr. SteudC 
súlyos leleplezés 
délzetén uralkod 
ezzel kapcsolat] 
emelt a bajó ka 
pitány emiatt uj 
tott az orvos elí 
ötszáz márka pel

— A kolozsvq
soros-estje. A 
ton este a kathl 
dísztermét zsúfol 
közönség elett 
A műsort Néni 
lógja vezette be] 
lata után Gisz] 
cimü egyfelvona 
gyermek mükedj 
Film an Mirjam í 
Különönsen az á 
váltottak ki tea 
érzéssel előadott] 
kultúráról teszní 
ka leánya kísér] 
Pick. Schwartz, | 
Akibánusokból i 
dó énekszámait 
sor első részét l 
Szünet után Bei 
nologjával és 
tott sikert. Wall 
müvek interpret 
brilliáns zongol 
ta magával hal 
ban művészi és| 
Henrik, — aki 
humorával tett*] 
— most egy zsi 
szerepében ragx 
Kiemelkedő szál 
bó Imre a ..Kel 
ragyogóan ötleq 
mű tréfájának 
előadása mükey 
főszerepekben l| 
Lea. Ábrahám 
senthal Misi, d 
deutlich, Weil a 
rangú alakitástl 
3ei is jók voltai 
rusát Rosenthal 
sei. A késő éj] 
közönség a lám] 
zőjét a szerén] 
Percekig tombol
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HÍREK Ősi zsidó ritus szerint
temették el lord Helchettet

,, uj Kelet az egyetemes erdélyi és
bánsági zsidósság napilapja

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

fikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

a :sgassS5i? ~b^ot55S
4 MAROSVÁSÁRHELYI HE- 

] nCSOPORT REORGANIZÁCIÓS 
KÖZGYŰLÉSE. Az Erdélyi Zsidó 
Yer.izeti Szövetség marosvásárhelyi 
helyicsoportja 1931 január hó 4-én, 
vasárnap d. e. fél 11 órakor a Zsidó 
Kulturház nagytermében tartja 10. 
tisztújító közgyűlését. A közgyűlésen 
a központ képviseletében jelen lesz- 
nek dr. Fischer József országgyűlési 
képviselő és az E. Zs. N. Sz. elnöke, 
valamint Vermes Ernő a Zs. N. Sz. 
ügyvezető elnöke. A Deborah WIZO 
nő eg glet a vendégek, valamint az 
újonnan megválasztott vezetőség ün­
nepélyes beiktatásának tiszteletért 
ugyancsak a kulturházban aznap este 
9 órai kezdettel fekete-kávés estélyt 
rendez, melyre a rendezőség a város 
zsidóságát ezúton is szívesen látja.

— Pénzhamisítókat tartóztatott le a 
kolozsvári rendőrség. Néhány hét óta 
titokban folyik a nyomozás a kolozsvári 
rendőrségen egy pénzhamisító banda 
után, mely primitiv kiállítású öt és húsz 
lejes bankjegyeket hozott forgalomba. 
Annak ellenére, hogy a hamisított pénz­
ről az első percben meg lehet állapítani, 
hogy hamis, hetek óta nem lehetett a 
hamisítókat letartóztatni. Tegnap a nyo 
mozás szálai Székelylónya községbe ve­
zettek. ahol megtalálták a pénzhamisító 
kát három kóbor cigány személyében.
A cigányokat a rendőrség letartóztatta.

Orvosi hír. Dr. Gergely József or­
vos Tárgu-Mures (Marosvásárhely, Str. 
Calarasilor 14), külföldi tanulmányutjá- 
ról hazaérkezett és rendeléseit bőrgyó­
gyászati. urológiai és nemi betegek ré­
szére megkezdte.

Ludendorf neve lekerült a Hapag-
gőzösről. Berlinből jelentik: Ludendorf 
neve miatt érdekes becsületsértési per 
folyt le a hamburgi bíróság előtt Luden- 
dorf nemrégiben megtiltotta a Hapag 
gőzhajózási társaságnak, hogy ennek a 
róla elnevezett gőzöse továbbra is az ő 
nevét viselje, úgy, hogy a hajót Meck­
lenburg névre keresztelték át. Luden­
dorf azért követelte a névváltozást, 
mert dr. Steudemann müncheni orvos 
súlyos leleplezéseket közölt a gőzös fe­
délzetén uralkodó visszás állapotokról s 
ezzel kapcsolatos különböző vádakat 
emelt a hajó kapitánya ellen is. A ka­
pitány emiatt becsületsértési pert indí­
tott az orvos ellen, akit a bíróság ezerJ 
ötszáz márka pénzbüntetésre ítélt.

A kolozsvári Mizrachi ifjúság mű­
soros-estje. A Mizrachi ifjúság szomba­
ton este a kath. gimnázium kibővített 
dísztermét zsúfolásig megtöltött hálás 
közönség előtt tartotta műsoros estéjét,. 
A műsort Neumann Jenő chanukapro- 
logja vezette be. Grosz Leó héber szava 
lata után Giszkalay Chasmoneus-fiuk 
cimü egyfelvonásosát adták elő, kicsiny 
gyermek műkedvelőkkel Ingber Szeri és 
Ullman Mirjam plasztikus rendezésében. 
Kiilönönsen az ének és keleti táncbetétek 
váltottak ki tetszést. Rabecz főkántor 
érzéssel előadott jiddis dalai magas zenei 
kultúráról tesznek tanúságot, kit Rózsi - 
ka leánya kisért zongorán hozzáértéssel. 
Pick, Schwartz, Müller és Mihály, Boné 
Akibánusokból alakult énekquartett zsi­
dó énekszámait újra kitapsolták. A mii- 
spr első részét egy ehaluc-tánc zárta be. 
Szünet után Bergfeld Izsó humoros mo­
nológjával és ügyes táncszámokkal ara­
tott sikert. Wald Hermann olasz mester­
művek interpretálásával, Wald Renee 
brilliáns zongorakisérete mellett ragad­
ta magával hallgatóságát. Játéka való­
ban művészi és élményszerü volt. Izrael 
Henrik. — aki különben mint konferanszi 
humorával tette hangulatossá az estélyt, 
—- most egy zsidó képnek részeg kántor 
szerepében ragyogtatta előadótehetségét. 
Kiemelkedő száma volt az estélynek Sza­
bó Imre a „Kelet Népe“ szerkesztőjének 
ragyogóan ötletes „Gábort ünnepük“ cí­
mű tréfájának szinrehozása, melynek 
előadása műkedvelőktől tökéletes volt. A 
főszerepekben Ullmann Mirjam, Gro«z 
bea. Ábra hám Bilha. Fisch Tova, Ro­
senthal Misi, Léb Hillel, Bergfeld, Or­
dentlich. Weil és Müller nyújtottak első­
rangú alakítást. Pick Chaim szólóbetét- 
üei is jók voltak. A Boné Akiba énekkó-

Weixmafim professzor ágit gyásxörségel 
a zsidóság etagy halottba mellett

i London, január 2. (Az Uj Kelet tu- ] szerint ment végbe. A gyászháznál a 
dósitójától.) Kedden, december 30-án j gyászőrséget felváltva tartották Weiz- 
helvezték örök nyugalomra Lord Mel- ! mann professzor, M. L. Perlzweig fő- 
chet Alfredot, a cionista világmozga- | rabbi, Goldbloom és Paul Goodmann 
lom és az egész világ zsidóságának ; londoni rabbik, Lévay-Lawrence. és 
nagy halottját. Lord Melehet holttes- j Robert B. Solomon. Délután öt óra- 
téf az East Fincliley-i temetőben a ; kor az angol zsidók nyugat londoni 
Mond-család sírboltjában temették el. j zsinagógájában gyászistentiszteletet 
Az elhunyt Melchet Lord kívánságára ! tartottak Lord Melchet emlékére, 
a temetés ősi zsidó rituális szokások
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,sát Rosenthal Misi vezette hozzáértés-
1 A • 1 • f ' 1 • •• 1 í   A J.■ A késő éjjeli órákig együttmaradt 

közönség a lámpák elé hívta a tréfa szer 
z°.iet a szerénykedő „Szabó bácsit“ és 
Percekig tombolva ünnepelte.

__ Az Ezra főiskolai hallgatók és in-
tellektuelek egyesülete e hó 4-én, vasár­
nap d. u. 4 órakor Cal. Viel őriéi 29. sz. 
alatti egyesületi helyiségében gyűlést 
tart. Előadó dr. Kohn Hillel. A vezető­
ség felkéri az összes tagokat, hogy a 
gyűlésen okvetlenül jelenjenek meg. 
Vendégeket szívesen látnak.

— „Sietek vissza, mert a végén még 
Európa ellen írok egy könyvet! - 
mond Sinclair Lewis. Berlinből jelentik: 
Stockholmban, hogy átvette a Nobel- 
dijat, Sinclair Lewis némi kerüiőutat 
tett Európában, mielőtt hazatérne Ame­
rikába. Feleségével együtt Berlinben töl 
tötte a karácsonyi ünnepeket s az a 
szándéka, hogy ujévutánig marad. 
Az Adlon-szállóban lakik és ha az ün­
neplésekből kiszabadul, akkor tanulmá­
nyozza a berlini életet. Amikor megkér­
dezték berlini tapasztalatairól, a Nobel- 
dijas iró a következő kitérő választ 
adta: „Ideje, hogy visszatérjek Ameri­
kába. Idáig minden könyvemet Ame­
rika ellen írtam: nem igazában Ame­
rika ellen, hiszen szivvel-lélekkel amen- 
kánus vagyok — hanem a bajok ellen, 
amelyek Amerikában különösen súlyo­
sak. Hanem ha még soká maradnék 
Európában, úgy érzem, hogy Európáról 
is írnék egy könyvet“.

— Bonyodalom Clemenceau szobra 
körül. Párizsból jelentik: Párizs városa 
a Chamos Elysées-n szobrot akar ernenn 
Clemenceaunak és a munkálatokat 
Cogné szobrászművészre bízta. Clemen­
ceau leánya most levelet intézett a 
szamai prefektushoz, amelyben azt kö­
veteli. hogy a szobrot elhunyt apjánax 
barátjával, Sicadr szobrásszal készíttes­
sék el, mert szerinte minden más mű­
vész munkája apja emlékének a meg­
indítását jelentené.

— Az emberi faj őse — egy kettős- 
nemű törzs. Londonból jelentik: Dr. 
Arthur Torrance losangelesi tudós azt 
hiszi, hogy az emberi faj őse egy kettős 
nemű törzs volt, amelynek egyes vál­
fajai még ma is élnek Afrikában. O 
maga — mondta előadásában — látott 
is ilyen furcsa egyéneket a Csad tó kö- 

I rül, de kutatásait egy vad nomád törzs 
! támadásai miatt abba kellett hagynia, 
i A Trópusi Társaság segélyével most 
i expedíciót szervez, amely februárban 
indul el Newyorkból s nyolc-tiz hónapot 
tölt el Afriáíian a rejtélyes törzs tanul­
mányozására.

__Nagy felháborodás II. Vilmos ellen
Németországban. Berlinből jelentik: A 
társadalom széles rétegeiben meglehetős 
felháborodást kelt, hogy II. Vilmos volt 
császár Amerikában eladja nagyérteku 
műkincseit. A műkincsek, amelyek kö­
zött Van Dyck, Tintoretto, Murillo, 
Vermeer, Franz Hals, Hobbema es 
Kuysdael képek vannak, nemrégen meg 
a volt császár egyik németországi kas­
télyában voltak. Tavaly Vilmos mar el­
vitette ezeket a nagy értékű képeket 
Doornba, azzal a tervvel, hogy el fogja 
őket adni. A német művészbarátok 
körében nagy megütközést váltott ez ki 
akkor és Bode, a nagy német műtör­
ténész levelet irt a volt uralkodónak es 
kérte, hogy ne fossza meg Németor­
szágot ezektől a nagyértékü műkin­
csektől. II. Vilmos egy darabig vart is 
az eladással, most azonban egy svájci 
ügynök utján Newyorkban megkezdte a 
műkincsek értékesítését. Ugyancsak 
piacra dobott középkori páncélokat es 
ezüsttárgyakat is, amelyeket szinten 
németországi birtokairól hozatott el. az 
ex-császár eljárása annál nagyobb fel­
háborodást kelt Németországban, mert 
köztudomású, hogy II. Vilmos megtart­
hatta a forradalom után is összes nemet 
birtokait, egész hatalmas magánvagyo- 
nát úgyhogy Európa leggazdagabb em­
berei közé tartozik. így igazán nincs 
feltétlenül szüksége arra, hogy a mű­
kincseket elkótyavetyélje.

— 5000 holtrészeg vendég az uccán. 
Londonból jelentik: A newyorki ál- 
ruhás szesztilalmi ügynökök busz titkos 
korcsmába razziát tartottak, letartóz­
tatták az üzlettulajdonosokat és a ki­
szolgáló személyzetet és az ueeára ker­
gettek közel ötezer, nagyobbrészt holt­
részeg vendéget, akik közül sokan az 
asztalok alól vánszorogtak elő és tán­
torogtak az uccákra,

— Eljegyzés. Schwartz Helénkét Sa- 
lonta Maréról' eljegyezte Glück Móric 
Beelean. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

— Coty békét kötött a francia lapok 
szövetségével. Párizsból jelentik: Coty 
parfömgyárosnak, aki tudvalévőén a 
Figaro és az Ami du Peuple cimü lapok 
tulajdonosa, már régóta konfliktusa 
volt a francia lapok szövetségével, mi­
vel Coty az újságjait a szövetség hatá- i 
rozata ellenére tiz centimes áron adta j 
el. A szövetség bojkottot mondott ki ■ 
Coty lapjai ellen, azokat a szövetség 
ujságeladói nem árusíthatták és a hir­
detőirodáktól az említett lapok nem kap 
liattak hirdetést. Coty pert indított a 
szövetség ellen és a bíróság nagy összegű 
kártérítést ítélt meg számára. Most meg 
egyezés jött létre a peres felek között, 
amely szerint Coty lemond a megítélt 
kártérítésről, viszont a szövetség az áru 
sitási és hirdetési bojkottot visszavonta.

— A Ruhr-vidéken részleges sztrájk 
kezdődött. Berlinből jelentik: Esseni je­
lentés szerint a Ruhr-vidéken ma rész- 

I leges sztrájk kezdődött. Egyes üzeraek- 
I ben teljesen leállóit a munka, másutt 
I csak részleges a sztrájk. A műnkéibe-1 
; szüntetés busz revierre terjed ki.
! — Hoower elnök újév napján 7000 lá-
! togatót fogadott. Washingtonból jelen- 
! tik: Hoower a Fehér Házban csaknem 
! 7000 látogatót fogadott az újév alkal- 
; mából és mindannyiukkal kezet szori- 
i tott.

— A kolozsvári Brith Trumpeidor ott­
honavató ünnepélye. Meghitt házi ün­
nepség keretében avatta fel szép uj ott­
honát" a kolozsvári Brith Trumpeidor. 
Alig három hónapi fennállás után ez a 
fiatal cionista ifiusági szervezet maris 
figyelemreméltó munkát végzett, amely­
nek egyik eredménye az a pompás és ele­
gáns otthon, amelyet a Palace-kávehaz 
különtermében rendezett be az. egyesiig 
let. Az avatóünnepséget Goldstein Slomo 
helyi parancsnok nyitotta meg, aki az 
egyesült tagok és vendégek előtt röviden 
ismertette az egyesület céljait. Diamant 
Elemér az iinepséget bevezető Hátikká 
eléneklésével kapcsolatban megemléke­
zett a zsidó remény dalának, a zsidó nem 
zeti himnusznak szerzőjéről. Naftaii 
Herz Imber-ről, akinek most volt a 75-ib 
születésnapja. Fischer Ernő összefoglaló 
előadásában Jószéf Trumpeidor. eletet, 
munkásságát és igazi jelentőseget ismer­
tette. Az előadás után lelepleztek Trum­
peidor arcképét és az ünnepély kozonse- 
ge vigyázz-állásban hódolt a chaluc- 
mozgalom megteremtője és hősi halottba 
emlékének. A cionista-revizionista umo 
nevében dr. Knöpfler Bernát tartott buz­
dító beszédet, amelyben Trumpeidor szel­
lemének követésére hívta fel a hallgató­
ságot. A cionista helyi csoport névében 
dr. Weisz Jenő ügyvezető elnök köszön­
tötte a Brith Trumpeldort és jó.munkát 
kívánt az egyesületnek. Az ifjúsági tars- 
egyesületek üdvözlései után Hirsch Mar­
git elszavalta Csernichovszky: „A haial 
völgyében“ cimü versét. Az ünnepség hi­
vatalos részének befejezése után tea vont, 
amelvnek során a Brath Trumpeidor hé­
ber dalokat énekelt. Itt említjük meg, 
hogy a Brith Trumpeidor vasárnapon­
ként nagysikerű teadélutánokat tart a 
Palace-kávéházban. A vasárnapi Trum- 
peldor-teák a leglátogatottabb és legkel­
lemesebb zsidó összejövetelek, amelyeken 
nagyszerű zene és tánc mellett mindig 
néhány számból álló műsor is van. A 
legutóbbi teadélutánon Lázár Magda 
táncmüvésznő lépett fel, aki viharos si­
kert aratott finom, decens és nagyon te­
hetséges táncával. A teadélutánokkal 
párhuzamosan vasárnap délutánonként 
klubösszejövetelek lesznek a Brith 1 rum 
peldor otthonában.
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NA PR ÖL-NAPRA
Újévkor az alkoholizmus az Egye­

sült Államokban valóságos orgiákat 
ült. Az ucca Newyorkban tele volt dü­
löngélő, ittas emberekkel, akik a loká­
lokból és bárokból jöttek friss leve­
gőre, 75 emberi kórházba kellett szál­
lítani. Ezek italos állapotban összeve­
rekedtek és sebeket kaptak. Legtöbb­
jük azt sem tudja, hogy vérző’ sebeit 
hol kapta. A számos közlekedési, bal­
eset legtöbbjét is részeg úrvezetők es
soffőrök idézték elő.

*
Közlekedési balesetek következté­

ben újévkor Newyorkban harminc em 
bér vesztette életét, rablótámadások 
közben tizenhárom halálozás történt. 
Az utonállók egy rendőrt megöltek, 
kettőt súlyosan megsebesítettek. .. A 
külvárosokban politikai összeütközé­
sek következtében 75 sebesültet kel­
lett kórházba szállítani.

*
A Duna felett Jugoszláviában 150 kilo 

méteres szakaszon óriási orkán dühöng. 
Több tekergőzös elsüllyedt. A hajózás 
teliesen megszűnt. A kikötői müvekben 
és raktárakban jelentékeny károkat oko 
zott a tomboló vihar.

#
A Neues Wiener Tagblatt közlése 

i szerint a Bécs—Párizs vasútvonal mi 
j netrendjét az utazóközönség érdekci- 
‘ nek megfelelő formában igyekeznek 
rendezni. Az a törekvés, hogy a Bécs— 
Buchs (Svájc) közötti távot a vona­
tok 13 óra alatt, a Bécs—Párizs ko- 
zöttit 25 óra alatt a vonatok megte­
hessék. Tárgyalás indult meg a Pá­
rizs—London közötti forgalom, idejé­
nek megrövidítése tekintetében is.*

Az újév alkalmából Miklas osztrák 
szövetségi elnök és Hindenburg köz- 
t ár sas ági elnök között szivély eshangu 
táviratváltás volt. A diplomáciai kar, 
a kormány, a nemzeti tárnics., elnöke 
Bécsben tisztelegtek Miklas előtt. Bér 
linben Hindenburg fogadta a diplo­
máciai kar, a birodalmi kormány és 
a birodalmi gyűlés küldöttségeit, 
majd megjelent az elnöki palota erké­
lyén, melynek előterében nagy tömeg 
helyezkedett el s élénk ovációban ré­
szesítette a birodalom elnökét.

— Einsteint, a világhírű orosz film­
rendezőt letartóztatták. Newyorkból je­
lentik: Mexikóból érkező jelentések 
szerint Mexikó Cityben letartóztatták 
Einsteint, a világhírű orosz rendezőt. 
Einstein, aki tudvalevőleg a híres 
Potemkinéfilmet rendezte, hosszabb idő 
óta Hollywoodban dolgozik. Innét át- 
rándult Mexikóba. Letartóztatásának 
oka egyelőre ismeretlen.
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Közös vámterölel készül
Magyarország, Németország 
és Äusstria közölt

Küszöbön a három ország közötti szoros gazdasági együttműködés
Becs, január 2. Az Est bécsi jelen­

tés szerint azt irta, hogy Bethlen István 
gróf magyar miniszterelnök legköze­
lebbi bécsi utazásának nagy gazdasági 
jelentősége van. Annak a tervnek a be­
fejezéséről van szó, amelyet Bethlen 

kezdeményezett. A koncepció szerint 
Magyarország, Ausztria, Németország 
és Olaszország szorosabb gazdasági ossz 
működésre lépnek, ami abban áll, hogy

Szombat, 1931. ■janunr 3.

szerződésben állapítják meg az egyes 
államok mezőgazdasági és ipari export­
ját. A kontingens szerinti mennyiség a 
szokásos vámkedvezménynél is alacso­
nyabb vám mellett kerülne a szerződé­
ses államba. Ez a terv voltaképpen át­
menet lenne a közös vámterület meg­
valósításához. Német részen tetszéssel 
fogadták Bethlen tervét és ahhoz már 
Ausztria is hozzájárult,

650 millió részvénytőkével alakul meg
a Román Mezőgazdasági Bank

A pénzügyminiszter ® psrlamení elé ter|esste88a tönränyfavus« 
Istái. A Javaslat részletei

Bucuresti-Bukarest, január 2. Meg­
írtuk, hogy Popovici pénzügyminiszter 
beterjesztette a parlamentbe a Bomán 
Mezőgazdasági Bank felállításáról szóló 
törvény javaslatát. A javaslat az alábbi 
főbb intézkedéseket tartalmazza:

A bank 659 millió részvénytőkével 
alakul, amelyből 500 milliót az állam 
jegyez le, 150 ezer darab 1000 lej név­
értékű részvénynek nyilvános jegyzésre 
való kibocsátása által pedig, 150 millió 
lejt magánosok jegyeznek le.

Az állam az 500 millió lej után járó 
mindennemű kamatok és egyéb járulé­
kokról lemond, úgyszintén az összeg 
amortizálásáról is 30 évre azzal, hogy 
az 500 millió kamatait és járulékait a 
konvertált jelzálogadósságok kamatai­
nak csökkentésére kell fordítani, vala­
mint azon adósok kamatainak elenge­
désére, akik elemi csapások (árvíz, jég, 
tűz. stb.) következtében erre rászorul­
tak.

A bank alaptőkéje emelhető részvény 
kibocsátás által, vagy azáltal, hogy az 
állam újabb tőkéket bocsát az intézet 
rendelkezésére. '

A bank részvénytőkéjének három­
szorosa erejéig bemutatóra szóló jel­
zálogkötvényeket bocsáthat ki. Az 
emissziós kötvények névértékét úgy

lejben, mint idegen valutában, valamint 
a kamatokat is az állam garantálja. Az 
emissziós kötvények évi kamatozása 
nem haladhatja meg a 11 százalékot.

A Bomán Mezőgazdasági Bank célja, 
hogy konvertálja azokat a paraszíadós- 
ságokat, amelyek után az adósok 12 
százaléknál nagyobb kamatokat fizet­
nek. A konvertálásnál a banknak figye­
lembe kell vennie, hogy a konvertált 
adósság átvételének az, hogy ha legfen- 
évi nyershozamának 33 százalékával 
amortizálhatja. — Másik feltétele az 
adósság átvétlének az, hogy ha legfen- 
nebb 5 év alatt kell az adósságot le- 
törleszteni, akkor az adósság összege 
nem haladhatja meg a birtok és fel­
szerelés értékének 50 százalékát, ha pe­
dig az adósság 5 éven túl fizetendő 
vissza, 50 százalékát a föld értékének.

Az adósnak legkevesebb két hektár 
földdel kell rendelkeznie.

A bank vezetősége áll egy kormány- 
biztosból, egy vezetőigazgatóságból és 
két adminisztrátorból, akik közül az 
egyiket az állam nevezi ki.

Minden, megyében egy bizottság mű­
ködik, amelynek tagjait a magánrész­
vényesek és az adósok fogják meg­
választani.

SlllMl-Mgll
»«Ma íHiera mm

Vasárnap, jan. 4 (délután): A trubadúr. 
Hétfő, jan. 5: Szünet.
Kedd, jan. 6 (délután): Seara Maré. 
Szerda, jan. 7: Carmen.
1931 január 9: „Gianni Schicchi“ és 

„Doralice“. (Premiér.)

á MAÍÍYAB SZÍNHÁZ ÍBOBAJANáK
KÖZLEMÉNYEI

Poldi. Szombat este lesz a bemutatója 
Farkas Imre gyönyörű operettjének, a 
Poldinak, amely Farkas Imre költői és 
zeneszerzői karrierjének csúcspontját 
jelenti. Az uj operett elragadóan bájos, 
hangulatos, pazar humorban bővelkedő 
szövege s édes, pezsgő, mámoritó muzsi­
kája bizonyára el fogja ragadni a ko­
lozsvári közönséget is. A színház a leg-* 1 
nagyobb gonddal osztotta ki a Poldi 
parádés szerepeit, mindkét énekes pri­
madonna, úgy Karácsonyi Illy, mint 
Kondor Ibolyka fellépnek benne s Be- 
tegh Bébi, Nádor Jenő, Tompa Béla, 
Ihász Aladár játsszák a többi szerepe­
pet. A darabot Stefanidesz József ve­
zényli, a rendezés munkáját Ihász Ala­
dár végzi.

A legnagyobb kubáni orosz kórus Ko­
lozsvárom. A világot járó orosz kórusok 
között egy sincs olyan hatalmas és hi­
rers, mint Ivanoff 35 tagú kubáni orosz 
kórusa. Miután diadalmasan bejárták 
az egész világot, két este a Magyar 
Színházban fognak hangversenyezni, 
jövő kedden és szerdán. Ennek a kórusa 
nak művészi produkciói minden képze­

letet felülmúlnak. Nemcsak a gyönyörű 
orosz dalok áradata fog felénk hömpö­
lyögni szivükből, de a balalajkával, 
nemzeti hangszerükkel, egészen kivéte­
les zenekari müveket is előadnak s be- 

; mutatják népük felülmúlhatatlan tán­
cait is. Már most felhívjuk a közönség 

■ figyelmét erre a felejthetetlen élményre.

I k mást as eeiNHA* műsora 
i Szombat fél 9:Poldi. Farkas I. uj operett 

je, először. Karácsonyi, Kondor, Be­
tegé, Nádor, Tompa, Ihász fellépé- I sével). Premiérbérlet 19. Ssz. 124.

Vasárnap d. u. 3: Tatárjárás. (Nagyon 
olcsó mozihelyárakkal.) 

i Vasárnap d. u. 6: Első tavasz. (Operett- 
újdonság, mérsékelt helyárakkal). 

I Ssz. 125.
i Vasárnap este 9: Poldi. (Újdonság, má­

sodszor. 23. B. bérlet. Ssz. 126.

A MAGYAR SZINHAl
MOZI MÜSOBA

Szombat 3, 5 és 7 órakor: „Két piros 
rózsa“. Filmregény 7 felvonásban. 
„Mariposa“. Dráma 7 felvonásban. 
Hely árak: 20 és 10 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: A 
világbajnok. Sportdráma 8 felvonás 
ban, a főszerepekben: Olga Tshe- 
chowa, Xénia Desni és Ered Sóim. 
Burleszk kisérő műsor. Helyárak: 
15 és 10 lej.

Vasárnap d. u.: Színházi előadások.

RADIO MŰSOR
möTKÖZÉPEUROPAÍ

Szombat, január 3.
Bukarest. 12: Grammofon. 16: Zene­

kar. 17: Vidám zene. 17.30: Zenekari

hangv. 18: Bádióegyetem. 19: Grammo­
fon. 20: Dalest. 20.30: Előadás. — 20.45: 
Bádiózenekar. Saint-Saens: Hegedűver­
seny, Bespighi: Oasz táncok és dalok. 
Martucci: Nokturno, Mozart: Szerenád, 
Bartók: Bomán táncok.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 
12: Déli harangszó. 12.05: Az egyetemi 
énekkarok. Beethoven, Lányi. Schu­
mann, Kapp, Grieg, Arieren, Lavotti, 
Ságodi müveiből. 5: Felolvasás. 5.30: 
Bóki szalonzenekar hangv. 6.30: Bádió 
amatőrposta. 7: Gazdaságos építkezés. 
7.30: Bodán Margit nótaestje. Lehár, 
Offenbach, Fall, Kálmán, Nádor Mihály 
müveiből. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. Majd a katonazene! 
kar hangv.

Bécs. 20.10: Vidám bécsi est. Utána: 
Zenekar.

Berlin. 20: Verdi: Othello c. operája,,
Breslau. 23: Tánczene.
Frankfurt. 20.20: Mozart: Szöktetés a, 

Szerályból c. operája.
Hamburg. 17.45: Jelenetek a modern 

operákból.
Lipcse. 21.45: Dalest.
Varsó. 20.30: Könnyű zene.
Kattowitz. 21.15: Hangv.
Milánó. 21.40: Szimfonikus hangver­

seny.
Roma. 20.30: Zenekar, ének, jazz.
Prága. 20: Énekkvartett.
Pozsony. 17.50: Népszerű hangv. Bos- 

sini: Teli Vilmos, Leoncavallo: Bajaz- 
zók, Paganini: Adagio stb.

Oslo. 20: Szalonzenekar.
Belgrád. 20.50: Bádiózenekar. Leonca- 

való: Bajazzók, Hartner: Bécsi táncok, 
Grieg: Erotika és Hódolati induló.

Mesekönyvek 
Ifjúsági regények

Benedek Elek: Öcsike levelei 50
Benedek E. Pajkos Peti huncutságai 50 
Benedek E. Pajkos Peti újabb hun­

cutságai 50
Fábián: Zöld Elefánt 50
Gárdonyi Géza: Zöld erszény 50
Gárdonyi G.: Mindenttudó Gergely 50 
Gárdonyi G.: Mindenttudó Gergely 

II. rész 50
Grimm mesék 50
Sztrokay: A kis ezermester 50
Z. Tábori: Figurás Jóska 50
Z. Tábori: Világjáró Péter 50
Tutsek Anna: Vidám Jankó 50
Tutsek Anna: Tréfás mesék 50
Ezeregyéjszaka legszebb meséi 68 
Benedek: így volt, mese volt 94
Benedek: Válogatott állattörténetek 136 
Andersen legszebb meséi 75
Cooper: A méh vadász 75
Defoex: Robinson Crusoe 75
Gárdonyi: Nagyapó újabb tréfái 75 
Grimm: Hófehérke és más mesék 75 
Grimm: Piroska és a farkas és más 

mesék 75
Benedek: Mesemondó esték (album) 175 
Andersen mesék (Nagyalbumalak) 140 
Ezeregyéjszaka meséi (Nagyalbum) 140 
Válogatott Grimm mesék 140
Gulliver utazásai (Nagyalbumalak) 140 
Legszebb Grimm mesék 109
Benedek: Állatok mesélnek (Album) 95 
Dugó Dani pajtásai (Albumalak) 95 
Hauff: Gólyakalifa és más mesék 95 
Hamupipőke és 100 mese (Nagyabb.) 272 
Gárdonyi: Nagyapó 100 tréfája

(Nagyalbum) 180
Csőri csirkász társasága 128
Babits Mihály: Arany garas 82

Ifjúsági regények:
Rákosi: Kis Kelemen 150
Tábori: A nemzetközi őrs. ktve 170 
Három cserkész Afrikában 204
Bay: Bepülők kötve 
Pale Huld: 44 nap alatt a föld körül 136 
Csengey: A mocsarak királya 128
Dixon: Oceánrepülők 150
Mikszáth Kálmán: Tavaszi rügyek 128 
Mikszáth Kálmán: Két koldusdiák 128 
Mark Twain: Koldus és királyfi 150 
Verne Gyula: Grant kapitány gyer­

mekei (2 kötet) 289
Verne: Két évi vakáció (2 kötet) 289 
Verne: Hatteras kapitány 200
Verne: Strogoff Mihály 
Verne: A tizenötéves kapitány 
Apor—Nagy: Hogyan készül 
Molnár: Pál uccai fiuk 
Jack London: A vadon szava xuu
Cervantes: Don Quichote kalandjai 136 
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában 
Vidéki, szállításnál a portóköltséget fel. 
számítjuk. Az összeg előzetes beküldése 

esetén portómentes szállítás

LEXIKON
minden tudományt magában foglal, 

í amire a modern embernek szüksége va*
Társadalmi tudományok 

Szociálpolitika 
Szociális kérdések 

Gazdaságföldraj 
Irodalomtörténet 

Film 
Zene

Természettudomány
stb. stb.

1000-nél több címszó 
100-nál több munkatárs

számos színes tábla és szövegközti il­
lusztráció.

Ára díszes vászonkötésben

1500 lei helyeit
a—BH—

600 lej és @©?tó
8HHBM—MHeHiaaHH

Kapható az Uj Kelet könyvosziályában

Apr# Hirdetése
ÉRTESÍTÉS

Elvállalom kézimunkáknak montiro- 
zását, régi keretek aranyozását és javi- 

. tását. Esténként állandó kiállítás. Som- 
I lyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Leszállított árban ajour és plissé! Uj 
divatu géphimzések fehérneműre is szé 
pen készülnek a Himzőszalónban, Kos­
suth Lajos ucca 4 emelet (volt Unió a. 
15 szám).

Kóser vegeíáriua étterem! Bendkivtt. 
ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás. A 
vaj és tejnemnek saját készítményei ír, 
Schwartz Ignácné, Cluj, Calea Bégéit 
Ferdinand 10.

^Ezüstöt legmagasabb napiáron vess 
„TAGAMUL“ ezüstárugyár, Kornis ncca 
6, Benner palota mellett.

ízléses kézimunkát csak Fisch Böske 
kézimunkaszalónjában vehet Malom n. 16

Okleveles állami tanítónő elemi- és 
alsóosztályu középiskolai tanulók korre­
petálását olcsón vállalja. Cim a kiadó­
ban.

Három drb. 2—4 köbméterürtartalmn 
í láda 24 mm-es deszkából, jó állapotban, 
I nagyon olcsón eladó. Cim a kiadóban.
! Keresek egy modern szikvizgyár teb 
i jes leszerelést, használt vagy uj állapot- 
I ban, megvételre, esetleg részletekben is. 
I Ajánlatokat kór Lázár fatermelő Cluj, 
: Str. Bég. Férd. 59.

I Telehálók, japánrózsa, virágkőris, af- 
! rikai körte, haboskőris, sziámi rózsa, 
topolyagyökér masszív angol és francia 
stílben, ugyancsak komplet nehéz dió­
gyökér ebédlő eladók. Asztalosmühely, 
Nagyszamos ucca 10.

Kérünk 80—100 öl bántott és bükk 
tűzifára január hó 10-ig árajánlatot 
Tímár u. 1. sz. alatti irodánkba. Orth. 
izr. hitközség Cluj.

Egy vagy két urileány lakást és tel­
jest ellátást kaphat belvárosban úri csa­
ládnál fürdőszoba és zongorahasználat­
tal. Cim a kiadóiban.

170
170
300

92
136

mmj, »Ir.

A ZSIDÓ HUMOR KINCSES- 
HÁZÁBÓL!

Jüdische Schwanke (a legteljesebb zsidó 
vicc és anekdótagyüjtemény) 150 lej 

i Die besten jüdischen Anekdoten 20 lej 
Bloch: Der Prager Golem 90 lej
Kapható az UJ KELET könyvosz­

tályában.
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A* Uj Kelet az ei 
és bánsági zsid 

napilal 
Cikkeink u tűnni 
forrás megjelölj 

ml
Kéziratokat ned 
megőrzésükre n|

A latul 
Husi

Akik szeretik a 
most teljes szivük! 
Mussolini nyilaik« 
Maii újévi szárai 
rádióban is megisii 
tését, hogy Oias| 
támadó háborúba 
országnak eszeagal 
úgynevezett revii 
létre. Azonban méj 
nyilatkozatnak: a 
tátta, hogy Olaszod 
iis leszerelésre, amj 
államok is hajiund 

Amióta a íasiznj 
Mussolini szájából] 
halllani, mint az 
gia legválogatottal 
Duce bármiről vol 
mindig a diszkarj 
ország nemzeti és 
nek kielégítését süj 
mindent elkövetett 
is, hogy a békeszerj 
s lehetőleg fasiszta! 
a maga oldalára í 
szén szemérmesen 
országgal, kacérkd 
bániával és Hitlej 
fasiszta internacid 
kében tette. Legut| 
val lepte meg a 
Olaszországban ml 
kai vezért agyonlőj 
tatott: hivatalosad 
gal szűrte össze aj 
ség tekintetében td 
se Mussolini szem! 
lehet elvitatni tőid 
legzetesebb „enfe| 
zonyult.

S ime most a 
szavú, az ősi róm| 
sen forgató Duce 
lásának, a megérti 
ségü arkangyalán] 
bet e pálfordulás 
önkénytelenül a 1 
lini megtagadta t| 
csodálatos metán] 
báránnyá vedlett 
váltó, aki tegnapi 
régi határok vissa 
nek sanda pillant] 
burg-restauráció 
a német kampó| 
szovjetcsillaggal 
ben egyszerre ki 
most egyszerre nj 
seit s a benne red

Józan ésszel a l| 
megnyilatkozást 
gyarázni, mint aj 
belső erői felőrlőd 
Hősi póz, mely m 
érvényesült a vij 
dán, lehanyatlott 
lem levegőjében, 
ban Olaszország 
fasizmusnak mo( 
ereje offenzív cél] 
van a belső def| 
wehr-mozgalom 
összeomlott, a hl 
csak addig jeleni 
számára, amig ll 
változott át. Mert! 
sikerülne Németi 
magukhoz kaparj 
vezet csődjét jeli 
vánsháboru közvl 
Young-tervezetbel 
gek megszűnteiéi 
Olaszország anéll 
helyzetének véglJ 
tené. Amennyill 
békeszerződés rei 
történne, akkor 
joggal követelhet 
tói Dél-Tirolt. [| 
béke revíziója, al


